

## VENIZELOS PREPARA UNA CONFERENCIA EN SALONICA

## Luchas violentas en Lorena y Alsacia

## LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

## EN EL SUR

Sean ó no fundadas las versiones que reogen los críticos militares extranjeros relativas á una marcha fulminante de los alemanes sobre Kiev, es lo cierto que Iwanoff pelea actualmente, desde el Sur de Polonia á la frontera de Besarabia, con diez y seis Cuerpos de ejército, apoyados, más arriba de Khovel, por cuatro ó cinco más. Es una masa de maniobra de casi 800.000 combatientes la que trata de expulsar á los rusos de la región galiziana—entre el Sereth y el Dniester—que aún poseen, y de aventurarse en la Wolhynia, cubriendo así el avance del grupo central austrogermano.

Habla un triángulo polaco. Había también un triángulo wóhyniano. En los libros que estudian los aspirantes á oficiales, en todas las Academias militares del mundo, se describe este último con alguna profusidad. Dicho triángulo wóhyniano se componía de las fortalezas de Luzk, Dubno y Rowno. Dicese que la segunda de ellas es la más poderosa. Luzk no era una plaza de guerra propiamente dicha, sino una cabeza de puente. Dubno y Rowno protegen la línea fluvial Ikwa-Styr.

Los rusos acabaron las fortificaciones de Dubno en 1890. Son, pues, muy antiguas. Hay montadas sobre ellas cien cañones pesados y doscientos de pequeño calibre. En cuanto á Rowno, dispone de siete fuertes, distribuidos en torno de la población y que protegen una periferia de 40 kilómetros. Rowno tiene importancia estratégica, no por sus defensas, sino porque es un nudo vital de ferrocarriles. En su recinto se cruzan las vías de Brest-Litowski, de Khovel y de Kiev.

La derecha austroalemana libra actualmente tres batallas: una entre el Sur de la Polisia y Kivchel, otra al Este de Luzk y una tercera en Galitzia, del Sereth al Dniester.

En el parte oficial ruso del 7 de septiembre—nosotros no basamos nuestros comentarios técnicos en los extractos telegráficos, confusos y llenos de errores, sino en los comunicados íntegros que al día siguiente recibimos y podemos estudiar—se daba cuenta de una serie de operaciones rápidas efectuadas por la caballería de Iwanoff en la región de Wolochki-Kolki. Wolochki se alza al Este de Khovel, y no muy lejos de esta ciudad, lo que prueba que los alemanes de Lansingen no se han atrevido á continuar su movimiento excéntrico de la Wolhynia superior, en la zona difícil que limitan el Pripet y el Styr. Kolki, á orillas de este último río, es un burgo que agrupa sus casas humildes á nueve leguas al Norte de Luzk y á menos de seis del ramal ferroviario Khovel-Sarny.

En el mismo parte se alude á las acciones violentísimas—tres opinábase se dice en la traducción francesa—en la región de Radziwillof, entre los ríos Ikwa y Stonewilofka. Igualmente afirma el comunicado que aprovechamos á falta de informes austroalemanes precisos, que las tropas moscovitas se establecen en posiciones más sólidas que las que tenían, sobre los ríos Horyn, Stubieli e Ikwa. El Horyn es un gran afluente del Pripet. El Stubieli un afluente del Horyn. El Ikwa un afluente del Styr. La línea rusa de Wolhynia baja, pues, del Pripet al Styr y dejando á Oriente Rowno y Dubno, se enlaza con la de Galitzia por Radziwillof. Es posible que, cuando estos comentarios vayan la luz, los rusos hayan evacuado Dubno y Rowno. Para descongestionar de tropas enemigas el frente Khovel-Mylnow, empujan en Galitzia, donde parece que han obtenido éxitos considerables, entre Tarnopol y Trembowla, y abajo, en el Dniester. Mas la superioridad de la artillería austroalemana les ha impedido, según confesión propia, aumentar y explotar su triunfo.

Cabe preguntarse si los alemanes, mientras se les atribuyen vastísimos planes de invasión, piensan solamente hacerse dueños de la gran línea férrea que empieza en Riga y acaba al Sur de Rowno. Esa línea podía ser el límite de su ofensiva, hoy por hoy. Les permitiría constituir un frente análogo al de Francia. Si se apoderaban del golfo de Riga y cerraban su salida septentrional y fortificarían su entrada del estrecho de Domesná, podrían sostener la guerra en Oriente, desde octubre á marzo, con la mitad de las fuerzas actuales.

La adopción de tal partido sería una medida prudente y política. Los tres objetivos que se ofrecen á los austroalemanes, Petrogrado, Moscú y Kiev, están muy lejos. Sólo el tercero de ellos podría ser alcanzado en un plazo relativamente corto. Mas el desplazamiento de la actividad austroalemana del Norte y del centro, al Sur, tendría como consecuencia un desplazamiento análogo de la resistencia moscovita. No teniendo por Petrogrado ni por Moscú, los rusos reforzarían á Iwanoff, y la línea Beresina-Pripet-Dniester sería teatro de pugnas colosales.

La continuación de la campaña oriental significaría también que los austriacos se resignaban, por todo el invierno, á no revolverse contra los italianos, y que los alemanes han renunciado, indefinidamente, á aplastar á Francia é intimidar á Inglaterra.

El Kronprinz, que, naturalmente, recibe los soldados, los cañones y los proyectiles que pide, mientras sus colegas del frente occidental pasan grandes apuros y deben mantenerse en una quietud que sólo turban los duelos de artillería, ha realizado otra tentativa para romper las defensas francesas del Argona. Dice la Agencia Wolff que ha hecho prisioneros á algunos oficiales y á 1999 soldados contrarios—¿por qué no dos mil? para lo que faltaba...—y ha conquistado el fortín de María Teresa y claras trincheras, en una profundidad de 200 á 400 metros, y una longitud de dos kilómetros. El ataque ha sido llevado á cabo por un Cuerpo de ejército, ó sea 40.000 hombres.

Creemos sinceramente que esas operaciones locales no sirven más que para sacrificar estérilmente vidas. Los dos frentes paralelos, donde se agazapan, desde octubre del año pasado, tres ó cuatro millones de hombres, son tan formidables, que para abrir en ellos una brecha, se necesitaría sesenta divisiones y centenares de baterías de todos los calibres.

## Para los huérfanos belgas

Creación de un asilo.

EL HAVRE, 10. Bajo la presidencia del arzobispo de Westminster se ha constituido un Comité, en el que entran representantes de Inglaterra, Francia, Rusia, Japón, Bélgica y Holanda, para fundar un asilo para niños huérfanos belgas.

El capital se ha fijado en 6.250.000 francos.

## Los alemanes en Bélgica

Siguen las restricciones.

EL HAVRE, 10. El Gobierno alemán de Bélgica ha prohibido toda reunión y excursión de boy-scouts sin autorización de la Comandancia militar en cada caso.

Los contraventores serán castigados con prisión y multa, subsidiaria á sus padres ó encargados.

## ¿Será cierto?

Importante mensaje oficioso.

NUEVA YORK, 10. El corresponsal en Washington del New York Times dice que el Presidente Wilson ha recibido una referencia oficiosa de Berlín con la seguridad de que el Gobierno alemán está dispuesto á rehabilitar á Bélgica y hacer otras concesiones para obtener una paz razonable.

## En Charleroi

Grave huelga de mineros.

PARIS, 10. La huelga de mineros en Charleroi toma graves proporciones. Entre los mineros y soldados alemanes ha habido choques sangrientos, resultando numerosos muertos.

## Dos frases

En una fiesta hípica.

EL HAVRE, 10. El 12 de junio de 1914 hubo en Bélgica una fiesta hípica, y en el banquete el barón de Torn de Büllach, ministro de Estado en Alsacia Lorena, dijo á varios personajes belgas:

«La guerra europea está encima, y vosotros tendréis que escoger entre unos y otros beligerantes, porque ninguno ha de respetaros.»

El inspector general de Agricultura de Bélgica repuso:

«Ya lo tenemos escogido; séremos enemigos del beligerante que nos ataque primero.»

## Los yanquis y Austria

El asunto Dumba.

WASHINGTON, 10. Las instrucciones relativas á la retirada del doctor Dumba, enviadas el jueves, exponen los cargos que presenta América respecto á la conspiración contra el comercio legítimo de los Estados Unidos y la violación flagrante de las conveniencias diplomáticas por el empleo del ciudadano americano Archibald, protegido por un pasaporte americano para llevar clandestinamente entre las líneas enemigas comunicados oficiales austrohúngaros.

El Gobierno americano expresa su sentimiento por la retirada del doctor Dumba, reconocida necesaria, debido á su conducta inconveniente, para continuar las relaciones amistosas austroamericanas.

## En Bristol

Las «Trade Unions».

BRISTOL, 10. Durante la sesión celebrada hoy por el Congreso de las Trade Unions inglesas, el presidente de la Federación de mineros llamó la atención de los delegados sobre el manifiesto presentado por todos los asociados, en el que se pide que se absuelva á los alemanes de la acusación en que se dice que matan á los niños y usan gases asfixiantes.

El Sr. Pamphier dijo que el presidente estaba en su puesto sin autorización, y luego invitó á los delegados á desgarrar el papel y á pisotearle, lo que se hizo inmediatamente en medio de los aplausos unánimes de todos los congregados.

Luego fueron aceptadas y distribuidas por los delegados las tarjetas postales que reproducen los crímenes alemanes publicados por el diario Telegraaf, de Amsterdam.

## Las víctimas de un raid

Diez y siete muertos.

LONDRES, 10. El total de las víctimas causadas por el raid de los zeppelines el día 7 son 17, de ellas cinco hombres, seis mujeres y seis niños.

## En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 10. Parte de las 23: «Cañoneo muy vivo en Bélgica, en las regiones de Nieupoort y Steenstraete, alrededor de Arras, delante de Roye y en la Champagne, de Auberive á Souain».

En el Argona, el enemigo ha bombardeado con granadas de un calibre muy grueso el barranco de Fontaine aux Charmes y ejecutó en el camino de la Harazee á Saint Hubert un intento de ataque, que fué rápidamente contenido.

En el Norte de Flirey, y en la región de Saint Dié, sólo se indican acciones de artillería.

En Hartmannsvillerkopf, los alemanes han dado un nuevo ataque muy violento, que ha sido completamente rechazado.

Dos aviones alemanes han arrojado algunas bombas sobre Compiegne, tomando como blanco particularmente los edificios hospitalarios, no habiendo habido en ellos ningún accidente en las personas, y sólo algunos daños materiales de poca importancia.

Un aviatic se vió obligado á aterrizar en nuestras líneas, cerca de Hangest-en-Santerre.

Los aviadores fueron hechos prisioneros. Seis aparatos alemanes han tratado esta mañana de volar sobre Saint Menehould, obligándoles el fuego de nuestras baterías á volver á sus líneas.»

## Los turcos

El Sultán pide auxilios al Kaiser.

ATENAS, 10. Por informes de origen autorizado, se sabe que el Sultán de Turquía ha pedido auxilios al Kaiser para que se los envíe urgentemente. El Sultán declara que los turcos no podrán resistir ni sostenerse más tiempo en Galipoli.

Otros informes comprobados dicen que, á causa de la actividad de los submarinos ingleses en el mar de Mármara, el Sultán ha decidido abandonar el palacio de Dómia-Baghtche, que por estar situado en la misma orilla del Bósforo está muy expuesto á los torpedos ingleses.

Violento combate en Galipoli.

ATENAS, 10. Dicen de Mitileno que durante toda la jornada del martes se ha librado un violento combate en el frente de Galipoli. Los barcos de guerra han tomado parte en este combate, y las detonaciones de sus cañones se oían desde los barcos ingleses de la bahía de Sora, situados á una distancia de 70 millas.

Refuerzos turcos.

ATENAS, 10. Según referencias de origen particular, recibidas de Constantinopla, las autoridades militares, ante la enormidad de las pérdidas de las tropas turcas en los Dardanelos, han decidido enviar refuerzos sacados de las tropas del Cáucaso y de la Tracia.

Un transporte turco á pique.

ATENAS, 10. Un submarino inglés ha echado á pique en la semana última, en el mar de Mármara, á un transporte turco que llevaba cañones de once pulgadas desde Constantinopla á Galipoli.

La Armenia á sangre y fuego.

PETROGRADO, 10. Por muy terrible que parezca la frase «desaparición de Armenia», no hay más remedio que reconocer que expresa un hecho casi realizado. El valeroso ejército ruso y los voluntarios armenios no han podido hacer un imposible. No se ha podido salvar la Armenia turca de la destrucción.

El Gobierno de Constantinopla ha retrocedido ante la ejecución de los habitantes en masa. Los valles de Bajazet, de Diadine-Dabag y de Alachkert, han sido completamente arrasados; todos los habitantes varones han sido muertos, y las mujeres y los niños que pudieron escapar de la matanza se han refugiado en las regiones ocupadas por los rusos.

Lo mismo ha ocurrido en los distritos de Much, al Norte y al Noroeste del lago Van.

Los últimos armenios, que se hallaban en Killikia y en Tarejan, han sido enviados por el opresor á Mesopotamia.

La matanza de Bitlis han sido horrosas. El hedor irresistible que se desprende de los cadáveres abandonados en las calles, impide á los rusos entrar en la ciudad.

Al sólo anuncio de que se acercan las tropas

del Zar, los turcos hacen marchar á sus correccionarios al interior y fusilan al resto del vecindario, después de incendiar ciudades y aldeas.

¿Se sublevará el ejército turco?

ATENAS, 10. Dicen de Dedeagatch que la situación en Turquía es cada vez más crítica.

Los Jóvenes Turcos no pueden por más tiempo contener por los medios habituales la indignación del ejército, diezmado constantemente, y de los habitantes de Turquía, también impresionados por tanta matanza. Enver pachá no encuentra argumentos para exhortar al ejército y llevarle á una resistencia heroica, pero inútil, que se ve más quebrantada de día en día por las fuerzas, renovadas sin cesar, de los aliados.

En su última visita al frente de los Dardanelos ha prometido por todo consuelo á sus oficiales turcos relevados por medio de permutas con los oficiales de los Cuerpos de Siria, que descansan. No se ha atrevido á hablar de su promesa solemne de la ayuda de Alemania.

Informes absolutamente seguros y veraces afirman que reina enorme descontento entre los oficiales, y que se han observado signos precursoros de una sublevación contra los alemanes.

La situación es cada vez más peligrosa para los alemanes y los Jóvenes Turcos.

## Los rusos

La retirada va á terminar.

GINEBRA, 10. Según noticias muy autorizadas, procedentes de Petrogrado, la retirada de los ejércitos rusos toca á su fin.

El Estado Mayor ha autorizado á los corresponsales de los periódicos para anunciar que las tropas rusas van á alcanzar el frente que se proponen conservar.

Se hace notar, asimismo, que la ofensiva alemana pierde mucha fuerza estos días, dado lo desfavorable del terreno.

Las pérdidas alemanas.

GINEBRA, 10. Las listas oficiales del 15 de mayo al 31 de agosto, fijan las siguientes pérdidas en los Cuerpos de la Guardia que combaten en Rusia.

Primer regimiento de infantería: 53 oficiales, 3.005 hombres; segundo: 33 oficiales, 1.209 hombres; tercero: 107 oficiales, 2.116 hombres; cuarto: 30 oficiales, 1.609 hombres; quinto: 29 oficiales, 1.254 hombres.

Primeros de granaderos: 95 oficiales, 2.824 hombres; segundo: 55 oficiales, 2.588 hombres; tercero: 63 oficiales, 2.732 hombres; cuarto: 75 oficiales, 2.414 hombres; quinto: 24 oficiales, 950 hombres.

Primer regimiento de reserva: 40 oficiales, 1.881 hombres; segundo: 24 oficiales, 1.108 hombres.

Esto hace un total para doce regimientos de 539 oficiales y 23.690 hombres.

La ayuda del Japón.

TOKIO, 10. El Japón está desarmando las fortalezas de sus costas del Norte.

Las baterías de esas fortalezas se envían á Vladivostok y de ahí á Galitzia.

En Corea se están tejiendo telas en abundancia para enviarlas á Rusia. Además produce gran cantidad de zapatos y cartuchos.

La Compañía japonesa para la fabricación del celuloide se ha transformado en fábrica de materias explosivas, habiendo recibido de Rusia un pedido de 440.000 toneladas de algodón pólvora.

La resistencia de los rusos, reconocida.

AMSTERDAM, 10. Según el propio Berliner Tageblatt, los rusos evitan el terreno pantanoso de Polisia, estableciéndose en posiciones preparadas á 100 kilómetros al Nordeste de Brest-Litowski.

Los Cuerpos de ejército austrohúngaros tratan de pasar el río, que está defendido tenazmente.

La situación en el triángulo fortificado es idéntica.

A pesar de la caída de Luck, los rusos se han establecido hábilmente en el territorio comprendido entre Dubno y Rowno, y tratan de mantenerse sólidamente en las posiciones fortificadas.

La concentración de sus fuerzas, como consecuencia de su retirada, les permite pasar á una contraofensiva que debe dar vigores nuevos á su defensa.

Los factores favorables de los rusos.

PETROGRADO, 10. «El Inválido Ruso» dice que la guerra se caracteriza en estos momentos por un fuego violentísimo del lado alemán. Por eso algunos observadores superficiales creen que la situación rusa no tiene salida, pues los moscovitas no pueden responder victoriosamente á la artillería enemiga.

«No conviene olvidar—añade—que tenemos de nuestra parte muchos factores que contribuyen á paralizar la acción de esa artillería. Tales son la oscuridad de la noche; la concentración de masas de hombres, que aplana materialmente al adversario; las maniobras complicadas para asegurar la unión

de las tropas; la destrucción de carreteras, que dificulta el envío de municiones; la ausencia de caminos, á veces; la posibilidad de contraataques bruscos en cuanto el huracán de fuego de la artillería enemiga disminuye de intensidad, y por último, el más importante, el valor indomable de nuestras tropas.»

Visita á las fábricas.

PETROGRADO, 10. Por primera vez, desde el principio de las hostilidades, una delegación parlamentaria, compuesta de sesenta miembros, ha visitado las fábricas de material de guerra, especialmente la de Putilof, con objeto de inspeccionar los trabajos.

Después de haber recorrido sucesivamente los numerosos talleres, la Comisión parlamentaria pasó á los sitios donde se construyen las municiones, siendo esto lo que más llamó la atención de los diputados.

Pudieron darse cuenta del conjunto de los trabajos, de la buena disposición de los obreros, de su disciplina y de su fortaleza moral.

«La delegación no dejó de dirigir sus cumplimientos personales á la Dirección de las fábricas y á los obreros.»

Los periódicos rusos hacen constar que la delegación parlamentaria se componía en su mayor parte de diputados rurales que representan grandes masas del pueblo ruso.

Muchos de ellos han ido luego á sus circunscripciones electorales, donde han comunicado el resultado de su visita, animando á los campesinos para prolongar y proseguir hasta el fin el esfuerzo gigantesco de Rusia.

Nueva agrupación de partidos en las dos Cámaras.

PARIS, 10. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado comunica que acaba de formarse entre los partidos moderados de la Duma y los elementos liberales del Consejo del Imperio un bloque parlamentario de tendencias progresistas.

Este bloque engloba en la Duma la nueva fracción disidente de los nacionalistas, llamada de los nacionalistas progresistas, el partido del centro, las dos fracciones octubristas, los progresistas y los demócratas, es decir, una gran mayoría de la Asamblea.

El Consejo del Imperio, con el centro, los independientes y el grupo académico, aun reunidos en bloque, no tienen la mayoría de hecho. No podría esperarse su peso decisivo en la Alta Cámara más que á condición de que el Gobierno se mostrase deseoso de entrar en la vía que se le quiere trazar. En este caso, la mayoría conservadora del Consejo del Imperio no le haría oposición.

De todos modos, el hecho es que los representantes del bloque parlamentario, el primero en los anales constitucionales rusos, se han puesto de acuerdo en un programa que acaba de publicar en forma de declaración, después de dos semanas de debate.

Los grandes puntos de ese programa son los siguientes:

Constitución de un Gobierno unificado, compuesto de personalidades que disfruten de la confianza del país.

Renovación del personal administrativo de las provincias.

Practicar una política que tienda á la unión, suprimiendo divisiones de nacionalidades y de clases.

Liberación y reintegración en sus derechos de los condenados por causas políticas ó religiosas.

Estudio inmediato de la autonomía polaca. Supresión de las zonas de residencia de los judíos.

Política conciliadora en relación con Finlandia.

Restablecimiento de toda la Prensa y de la Prensa obrera.

Restablecimiento de las Asociaciones obreras.

Igualdad de derechos para los campesinos.

Establecimiento definitivo de la tolerancia.

Viniendo después las resoluciones de los principales Cuerpos constituidos de Moscú y de Petrogrado, así como la constitución misma del bloque parlamentario liberal y su declaración, todo anuncia un estado de espíritu general.

Rusia quiere libertarse de las trabas que la han privado hasta ahora de una gran parte de su fuerza.

El general Polivanoff.

PETROGRADO, 10. El nombramiento del general Polivanoff, para el cargo de primer ministro, es esperado de un día á otro.

## Las defensas francesas

Un juicio americano.

NUEVA YORK, 10. «La New York Tribune» ha publicado un artículo de Mr. Pitney, su corresponsal de guerra, que ha sido autorizado para visitar las trincheras francesas.

«He visto—dice—á millares de soldados franceses. No he encontrado uno solo que no esté dispuesto á aceptar voluntariamente la tarea que le está asignada. No hay uno solo que no confíe en el resultado final.

No se puede imaginar trincheras más sólidas.

lidamente ejecutadas. No creo que los alema-
nes puedan forzar estas líneas. Si después
de su campaña de Rusia se vuelven hacia el
frente francés, se encontrarán con una for-
taleza inexpugnable.

He estado con el "peludo", detrás de sus
líneas, en los campos, durante todos los ac-
tos que ejecuta, y jamás perdió el buen hu-
mor.

Quieren estar con él a la hora de la victoria
final, para la que de tal modo trabaja.
El soldado francés revela el corazón de la
nación.

En el Camerón
Las tropas belgas.

PARIS, 10. Recientes comunicaciones de
la Prensa hacen notar la importancia de los
éxitos obtenidos en el Camerón por nuestras
tropas del África ecuatorial francesa. Pero se-
ría injusto no mencionar el valor y el apoyo
prestado por los destacamentos belgas pue-
stos a su disposición.

Al principio de las hostilidades el Congo
belga decidió mantenerse en una estricta
neutralidad, aunque la acción francesa se ha-
bía ya entablado en el Camerón.

Los alemanes, por su ataque de Lutaga,
habían manifestado su intención de no respec-
tar esta neutralidad, y el gobernador gene-
ral del Congo belga avisó al jefe de la colonia
francesa que podía contar con el concurso
belga.

La cooperación belga debió con una
acción particularmente brillante.

A fines de octubre de 1914, el vapor belga
Luxemburgo, montado por un destacamento
de 130 tiradores belgas, con tres cañones y
una ametralladora, se unió al vapor Coman-
dante Lauri y tomó parte importante en
las operaciones que se desarrollaban sobre el
Sangha.

El barco, desfilando valientemente a me-
nos de 150 metros de las trincheras enemi-
gas, bajo una verdadera lluvia de proyecti-
les, se detuvo en el sitio propicio para el des-
embarque de los tiradores belgas.

El combate fué encarnizado. Durante tres
días, hasta que pudo oscarse la bandera
francesa.

Luego una carga furiosa hizo huir al enemi-
go, juntándose a ella admirablemente el
destacamento belga.

La toma de N'Dzimon completó felizmente
la serie de operaciones ejecutadas en el
Sangha.

A partir de este momento, la colaboración
belga fué eficaz siempre y tomó parte en to-
das las operaciones.

El general Aymersch, jefe superior de las
tropas del África ecuatorial francesa, bajo las
órdenes del cual las fuerzas están colocadas,
reconoce el valor de nuestros aliados.

Los Estados Unidos y Austria

La famosa carta del embajador de Austria,
doctor Dumba, al barón Burian.

NUEVA YORK, 10. Ya ha recorrido por
todos los periódicos del mundo la explicación
de por qué los Estados Unidos han dado con
todos los enfemismos de la diplomacia el pa-
saporte al embajador de Austria, doctor
Dumba.

Este diplomático, no contento con laborar
por todos los medios para su causa dentro de
los Estados Unidos, y para seguir haciéndolo,
escribió una carta al ministro de Negocios
Extranjeros de Austria, barón Burian,
encargando de llevarla a su destino a un pe-
riodista americano. La Policía inglesa tuvo la
habilidad de detener al portador de la epístola
y de apoderarse de ésta. Al enterarse de su
texto el Gobierno de los Estados Unidos de-
cidió expulsar al embajador austriaco.

He aquí el texto de la famosa carta:
"Nueva York, 20 de agosto de 1915.

Excelentísimo señor:
Ayer tarde, el cónsul general, von Nuber,
ha recibido la Memoria que le acompaña, que el
redactor jefe de Szakadsag—periódico húnga-
ro—ha hecho de una conferencia que antes
había tenido con él, con motivo de sus pro-
posiciones para hacer estallar una huelga en
los talleres de Bethlehem (casa Schwab), don-
de se fabrican municiones de acero, y también
en las fábricas de Middle West.

Archibald, que ya os es conocido, se em-
barca hoy a las doce a bordo del Rotterdam
con dirección a Berlín y Viena. Aprovecha

esta ocasión rara y segura para recomendar
a V. E. calurosamente la proposición hecha a
un examen favorable de V. E.

Mi impresión es que podemos desorganizar
y hacer fracasar para muchos meses, si
no impedirlo totalmente, la producción y fa-
bricación de municiones de Bethlehem y Mid-
dle West, que, según la opinión del agregado
militar alemán, son importantísimas y ab-
sorben todo el dinero enviado.

Pero aun en el caso en que las huelgas no
tuvieran el éxito esperado, es probable que
obtendríamos, bajo la presión de la crisis,
condiciones más favorables para el trabajo
de nuestros compatriotas, tan mal tratados
en Bethlehem.

Estos esclavos blancos trabajan actualmen-
te doce horas al día y siete días por semana.
Son todos ellos débiles, que sucumben y caen
por consunción.

Obreros alemanes elegidos entre los menos
hábilos serán atraídos por medios que les
ofrezcan mejoramiento de vida. Además se
ha establecido una oficina alemana, que propo-
niciona empleos a las personas que han
abandonado voluntariamente sus puestos, que
se unen al movimiento, asegurándonos gran-
des ayudas.

Ruego a V. E. se sirva comunicarme
por telegrafía sin hilos haber recibido esta
carta, contestándome si las proposiciones que
contiene son de su agrado.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 10. Mando supremo.—En todo lo
largo del frente pequeños, pero importantes
encuentros, debidos a la actividad ofensiva de
nuestros destacamentos en reconocimiento de
los ataques que, por sorpresa, el enemigo in-
tenta, especialmente de noche, contra nuestras
posiciones más avanzadas.

El impulso y la energía de nuestras tropas
en su ofensiva, su vigilancia activísima y ten-
naz y su resistencia en la defensiva, hacen que
en todas partes los encuentros se inclinen en
nuestro favor.

De la mayor importancia fué la acción que el
adversario dió en la mañana del día 9 del co-
rriente contra nuestras tropas, que ocupaban
Kastreinos Pitzen, al Norte del monte Regen-
neudl, en el valle de Seebach Gaillitz.

Después de una intensa preparación de arti-
lería, los destacamentos enemigos, apoyados
por numerosas ametralladoras, atacaron res-
suetamente nuestras posiciones, pero fueron
rechazados.

En el Carso, el avance hábil de los nuestros
determinó pequeñas retiradas del enemigo,
quien abandonó armas, municiones y material
de guerra.

Igualmente ayer, en las pendientes de los
montes de Michele, cogimos algunos centenares
de fusiles austriacos, material telefónico y
equipos.

Los aviones enemigos intentaron en diver-
sos sitios efectuar raids inopinados durante el
día 9, bombardeando las localidades de San
Giorgio Bagnidella, en el valle del Torrente
de Maggio (Brenta), en Grado, en la laguna
del mismo nombre. No causaron ningún daño.
Cadorna.

Alemania por dentro

La retirada de von Tirpitz.

GINEBRA, 10. Un alemán cuenta en la
Nueva Gaceta de Zurich lo siguiente:

"El primer almirante, von Tirpitz, ha pre-
sentado su dimisión. Entre sus fieles colabo-
radores, el almirante Belinski se ha retirado vo-
luntariamente, y el almirante Bachmann ha si-
do sustituido por el almirante von Holzendorf,
sobrino del almirante von Muller y enemigo
reconocido de von Tirpitz.

Sin embargo, apelando a las tradiciones de
obediencia de von Tirpitz, se le ha impues-
to que permanezca en su puesto, al mismo
tiempo que se le exigía se abstuviese en
absoluto de toda acción política.

El almirante von Tirpitz se halla, pues,
todavía en funciones. Pero, para que no haya
duda alguna, y para claramente demostrar
que no ha sido mantenido en el puesto por
consideraciones a él, se ha mantenido de tal
manera que él se encuentra reducido a la
impotencia por su enemigo von Holzendorf.

Conviene advertir que el almirante von
Tirpitz había conquistado, no sólo como jefe
de la Armada y como partidario convencido

de la guerra submarina, sino también como
político, una popularidad en Alemania como
unicamente han disfrutado antes que él Bis-
marck y Moltke.

Zepelines sobre Holanda.

LONDRES, 10. De Amsterdam telegra-
fian al "Times" con fecha 8:

"Se ha producido una agitación conside-
rable en Holanda por la noticia, procedente
de diversos puntos del país, de que unos di-
rigibles habían volado sobre el territorio hol-
landés.

Uno de ellos fué visto claramente por la
mañana sobre Amsterdam. Otros fueron
vistas sobre Almeer, Weesp, Aboord, Mij-
drecht, Breda y Ziburg.

En Almeer se distinguió perfectamente la
tripulación: una veintena de hombres con
casco de punta.

En Heden pudo identificarse el pabellón
alemán.

En Amstel y en otros tres sitios los cen-
tinelas hicieron fuego contra los dirigibles.

Dos dirigibles fueron vistos sobre Zwyn-
drecht y uno sobre Dordrecht, todos con
rumbo al Oeste.

Más tarde, los más pequeños volaron so-
bre Dordrecht.

Un telegrama de Breda anuncia que un
zeppelin ha sido visto volando muy bajo.
Uno de los motores funcionaba con intermi-
tencia, haciendo gran ruido. Parecía llevar
una hélice averiada.

El dirigible marchaba hacia el Este.

Franca confesión.

ROMA, 10. El crítico militar del diario
de Viena "Arbeitszeitung", Danzers, habla
en los siguientes términos, con permiso de la
censura, según declara, sobre el objetivo de
la guerra actual:

"Nada más inútil que discutir el objetivo
de la guerra cuando la guerra continúa, por-
que ese objetivo cambia cada día, y si el enemi-
go se niega a admitir su derrota, ese ob-
jetivo se elevará más y más cada día.

Al principio del conflicto, nosotros nos hu-
bíamos considerado satisfechos si Serbia
hubiera aceptado nuestras demandas, pues era
modesto el propósito que nos llevaba a la gue-
rra.

Naturalmente, después de derramada la pri-
mera sangre, nosotros vamos siendo más
exigentes, y nuestras exigencias han aumen-
tado a causa de nuestros grandes triunfos y de
la tenacidad del enemigo.

Esto puede decirse no sólo de nosotros,
sino también de Alemania, que ha comenzado
la guerra sin ningún deseo de conquista, y
ahora que sabemos que nuestros enemigos
aspiran a nuestra destrucción, que ha obligado
a Alemania a poner en el campo de batalla
millones de soldados, nuestro objetivo de la
guerra es materialmente más elevado.

Mientras más dure la guerra más cara re-
sultará la paz.

Alemania, como nosotros, ha abandonado
toda sentimentalidad, y esto no es solamente
verdad por lo que respecta a nuestros enemi-
gos, sino por lo que respecta a nuestros
amigos y a los neutrales.

Y la nación que se ve obligada a combatir
por su existencia, debe exigir de estos últimos
una franqueza sin tapujos para lo porvenir.

En Valencia

La tripulación del "Rhea".

VALENCIA, (Viernes, noche.) La Casa
consignataria del vapor ruso Rhea ha recibi-
do noticias posteriores, manifestando que ha
logrado salvarse la tripulación del barco,
compuesta del capitán y 19 marineros.

Noticias de Gibraltar

A los Dardanelos?

ALGECIRAS, (Viernes, noche.) Han em-
pezado a zarpar los barcos dragaminas que
había en el puerto militar de Gibraltar.
La segunda división, que entró ayer, y 50
unidades más, han quedado en el puerto re-
postándose de carbón y víveres.

La salida de los barcos dragaminas fué
presenciada por numerosas personas desde
Gibraltar y Algeciras, componiendo la divi-
sión una línea de más de tres millas.

Navegaban con uniformidad y con rumbo
contrario a los Dardanelos; pero aquí se ase-
gura que una vez entrada la noche cambiarán
de rumbo y se dirigirán a aquel punto.

Movimiento en los muelles.

Todos los muelles del puerto militar de
Gibraltar se hallan ocupados y abarrotados
de mercancías, que se descargan de los gran-
des buques entrados ayer y que son destina-
das al Almirantazgo.

A tal extremo llega la enorme cantidad de
mercancías, que los buques que hacen com-
ercio con la plaza se ven obligados a atracar
al lado exterior de los muelles.

El estado sanitario.

Las noticias propagadas estos días referen-
tes a la alteración de la salud pública en Gi-
braltar carecen por completo de fundamento.
He visitado los centros oficiales y me he
informado de que nunca gozó la población de
Gibraltar de mejor estado de salud.

No ha ocurrido ningún caso de enfermedad
sospechosa.

Los soldados llegados de los Dardanelos,
y que han venido enfermos, continúan en los
bucques lazareto, y siguen mejorando.

También he visitado al cónsul de España
en Gibraltar, Sr. Martí, quien ha censurado
la conducta de los que vienen propagando fal-
sas noticias, que pueden perjudicar mucho a
más de cinco mil obreros españoles que es-
tán ocupados en los trabajos particulares del
arsenal.

Noticias de Portugal

Transatlántico alemán.

VIGO, (Viernes, noche.) Esta mañana
salí de Leiz (Oporto), donde estaba efu-
giado desde el principio de la guerra, el trans-
atlántico alemán Santa Ursula, escoltado por
el crucero Almirante Reig y el destructor
Guadiana.

Lleva a bordo tres oficiales de la Armada
portuguesa.

También embarcaron en el Santa Ursula
varios maquinistas y fogoneros de guerra,
por carecer aquí de personal.

Agitación en Oporto.

Reina en Oporto gran agitación contra el
trust formado para la venta de sal.

De Cartagena

El "Cornubia" a pique.

CARTAGENA, (Sábado, mañana.) El
"Diario de Levante" publica un telegrama
de origen particular, en el que se comunica
la noticia de haber sido torpedeado a 60 mi-
llas del cabo Palos, por un submarino ale-
mán, el transporte inglés "Cornubia".

Personado en los centros oficiales, éstos
me confirman que a las trece y cuarenta y
cinco de ayer arribó al puerto de Mazarrón
un bote que conducía al capitán y veintidós
tripulantes del vapor "Cornubia", manifes-
tando que este vapor inglés fué echado a pi-
que por un submarino alemán el día 9 a las
diez de la mañana, encontrándose a los 36
grados 46 minutos de latitud y 150 de lon-
gitud Oeste.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

NAUEN, 10 (12 noche; hora de la Europa
central). Comunica el gran Cuartel general
alemán, con referencia al teatro occidental de
operaciones, que al Norte de Souchez los ale-
manes se han apoderado de una trinchera
avanzada francesa, cuyos defensores, con ex-
cepción de uno que fué hecho prisionero, mu-
rieron a consecuencia del ataque a la bayo-
neta.

—En los Vosgos los alemanes asaltaron los
alrededores de sus posiciones en Schratmanle
y Hartmannweilerkopf. Hicieron prisioneros
tres oficiales y 109 soldados, y cogieron seis
ametralladoras y un lanzabombas.

—Un contraataque de los franceses en
Schratmanle fué sangrientamente rechazado.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del
general von Hindenburg.—En los combates
al Sudeste de Friedriehstadt y cerca de Wil-
komir los alemanes han hecho algunos cien-
tos de prisioneros.

—La situación no ha cambiado notablemen-
te entre el mar Báltico y Meretsch, sobre el
Niemen.

—En Skidel y sobre el sector del Selwjan-
ka se sigue combatiendo.

—Las alturas de Pleski sobre el Selwjan-
ka fueron asaltadas.

—En el transcurso del día los alemanes hi-
cieron 1.400 prisioneros y cogieron siete ame-
tralladoras.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de
Baviera.—Los alemanes atacan las posiciones
rusas sobre el alto Selwjan-ka y al Este de
Rosanka. Se han apoderado de Olszanka.

Ejército del general von Mackensen.—En
su ofensiva las columnas alemanas se acer-
can a la estación de Kossowo, sobre la ca-
rretera de Malowidy.

—A ambos lados del ferrocarril a Plesk Be-
garon los alemanes hasta la línea Tulatoye-
ze (?) Owricze.

Teatro Sudeste de la guerra.—Las tropas
alemanas echaron a los rusos de Budzanow,
sobre el Seret, al Sur de Tarnopol.

—Al Sudoeste de Budzanow y en la región
de Tarnopol los alemanes rechazaron vicien-
tos ataques de los rusos.

—En su incursión sobre los condados de
Inglaterra pudo apreciarse la intensidad de
la acción de los seppelines.

En Norwich, importante centro industrial,
las bombas causaron en la parte Sudeste de
la ciudad varias violentas explosiones e in-
cendios.

En Middlesborough se causaron daños es-
pecialmente a los altos hornos y al ferroca-
rril.

De Inglaterra, Francia e Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 10 (11 noche).

En el Argona, el ejército del Kronprinz,
que ha atacado por dos veces, haciendo uso
de obuses asfixiantes, no ha podido contin-
uar el combate.

Las partes alemanas que anuncian la toma
de prisioneros y de material de guerra con-
tienen cifras verdaderamente fantásticas. Por
otra parte, no mencionan las pérdidas alema-
nas, que son considerables y que no están
compensadas por una ganancia apreciable.

Desde hace un año que el ejército del Kron-
prinz ataca en el Argona, ha perdido más de
cien mil hombres, y no ha conseguido apre-
darse de ningún punto de apoyo de valor es-
tratégico.

POLDHU, 10 (11,30 noche.) Se anuncia
hoy oficialmente que el Presidente Wilson ha
solicitado del Gobierno austriaco que retire de
Washington al embajador austriaco, pues éste
admite que propuso a su Gobierno el fomen-
tar huelgas en las factorías americanas donde
se están fabricando municiones. Es posible que
también sea retirado el agregado militar ale-
mán.

—El discurso pronunciado hoy por Lloyd
George en el Congreso de las Asociaciones del
Trabajo ha causado gran impresión en In-
glaterra y en Francia, y el auxilio que el partido
socialista había concedido al Gobierno para los
fines de la recluta, ha sido confirmado por el
Congreso por gran mayoría de votos.

—El Press Bureau anuncia esta tarde con
referencia a la incursión hecha por los zeppeli-
nes durante la noche del martes, que tres
de las personas que habían desaparecido han
sido encontradas, y cuatro de los heridos gra-
ves han muerto.

Por consiguiente, el número total de muer-
tos a consecuencia del ataque del día 7 es de
19, entre los cuales hay seis mujeres y seis
niños.

—El discurso pronunciado por Lloyd Geor-
ge en el Congreso de las Asociaciones del Tra-
bajo, contenía términos de franca amistad y
fué expresado con gran fogosidad y elocuen-
cia.

Los puntos más importantes que trató fue-
ron: 1.º, que en esta guerra la acción de los
obreros es de gran importancia; 2.º, que has-
ta la hora presente el Gobierno tiene 16 arse-
nales y que está montando 11 más, en los que
trabajarán 80.000 obreros expertos y 200.000
inexpertos, entre hombres y mujeres.

En tercer lugar solicitó de las Asociaciones
del Trabajo que suavizasen sus reglamentos
ordinarios y que permitiesen que los obreros
expertos pudiesen trabajar juntamente con los
inexpertos; 4.º, que el Gobierno ha estableci-
do un control directo sobre 716 estableci-
mientos y que se han limitado los beneficios
de guerra en todos aquéllos, según se había
convenido en una de las últimas conferencias
del Tesoro.

Un viejo profesor de música, habiendo
oído un día cantar a la niña en la calle,
le enseñó el solfeo.

A los diez años, Herminia había debu-
tado en un teatro de Milán, y tres años
después era una cantante adamada en to-
das partes, recorriendo en triunfo toda Eu-
ropa.

Había cantado en Roma, en Berlín, en
San Petersburgo y, en fin, en París, sien-
do en todas partes colmada de joyas y
flores, ante un auditorio ebrio de entu-
siasmo, de delirio.

Poco después de su debut se había ca-
sado con el vizconde Angelo Dominant,
joven gentilhomme veneciano, de quien
tuvo a su hijo Enrique.

Su marido murió tres años después de
su matrimonio.

Herminia, desesperada, quiso abando-
nar el teatro; pero volvió allí pronto, y
de esta época dataron sus triunfos artís-
ticos.

Un crítico parisién, después de la re-
presentación de "Otelo", durante la cual
había cantado y representado de manera
genial papel de Desdémona, había escri-
to esta frase con ese motivo:

"Herminia Frezzini es una artista in-
comparable; es a la vez ardiente, apasiona-
da, acariciadora, dramática; es un ser so-
berbiamente dotado; representa con toda
su alma, llora verdaderas lágrimas; Her-
minia no es ella misma, sino el personaje
que representa... ¡Es una actriz maravillo-
sa! ¡Y su voz! Cuando canta parece la
vibración de una campana de oro."

(12)
Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

comarca, sobre todo en esta casa. El aire
que respira aquí es puro y sano. Sin em-
bargo, es demasiado vivo en esta época del
año. Dentro de tres días, según mi conse-
jo, vuestra madre irá a instalarse en Niza
con su marido, y pasarán allí el invierno.
En los hermosos días de primavera volve-
rán aquí. Os respondo que la salud de
vuestra madre estará completamente resta-
blecida en el otoño próximo.

—Vuestras palabras me tranquilizan,
doctor.

Esta conversación fué interrumpida por
la entrada en el estudio de un hombre de
cuarenta años, una especie de coloso.

Su cara, de facciones regulares, era her-
mosa, varonil sobre todo.

La expresión dominante de su fisonomía
era de energía.

Sus ojos, muy negros y profundos, es-
taban sombreados por cejas negras, igual-
mente espesas y duras.

Llevaba un gran bigote, cuyas guías,
muy largas, caían por las comisuras de
sus labios, dando una expresión dura a su
fisonomía.

Sus cabellos, rojos y cortos, coronaban
una frente ancha y espaciosa.

En el ojo llevaba un monóculo de con-
cha, sostenido por una fina cadena de oro.

Era el pintor Alejandro Harmanoff de
origen ruso, que vivía en Francia hacía
veinte años, donde había conquistado ce-
lebridad.

Sus obras, originales y atrevidas, eran
muy buscadas por los inteligentes, que las
pagaban según su valor; es decir, muy
caras.

Alejandro Harmanoff ganaba de cin-
cuenta a sesenta mil francos anuales, y
poseía una fortuna de unos dos millones.

Vivía en aquella casa de las cercanías
de Velars desde hacía seis meses, con su
mujer y su hijastro.

La salud de la señora Harmanoff se
había debilitado mucho, hasta el punto de
hacersele penosa la estancia en París.

El artista estaba envuelto enteramente
en un abrigo forrado de púfria, y llevaba
en la cabeza una especie de gorro, tam-
bién de nutria.

Tenía al mismo tiempo la corrección
del hombre de mundo y la soltura original
del artista; conjunto difícil de encontrar
y que hacía del pintor un hombre muy dis-
tinguido.

—¡Ah! ¡Estáis ahí, Enrique?—dijo a
su hijastro.—¿Dónde habéis ido esta ma-
ñana? Hemos sentido no pocas veces a la lle-
gada del doctor.

—Dispensadme, padre mío; creí que
el doctor no llegaría hasta las diez.

—El doctor os habrá dicho, sin duda,
que vuestra madre no corre ningún peligro
y que nos hemos alarmado sin motivo.

—He sabido esta noticia con indecible
alegría.

Un criado apareció.

—El coche espera—dijo.

—Venid, mi querido doctor—dijo el pin-
tor.—Tenemos el tiempo justo.

—Y volviéndose al joven, agregó:

—Enrique, os quedaréis con vuestra
madre, pues tiene necesidad de distraerse.
Es preciso que no se quede sola.

—Contad conmigo, padre mío.

—Volveré al medio día... Venid, mi que-
rido doctor.

Los tres hombres salieron del estudio
y bajaron.

Un elegante cupé, al que estaban en-
ganchados dos caballos negros, esperaba
en el patio.

El doctor subió al coche y Alejandro
Harmanoff se sentó a su lado.

—A la estación de Dijón—dijo el pin-
tor al cochero.

—¡Buen viaje, doctor!—dijo el joven.

—Gracias.

La puerta de la verja estaba abierta y
el coche salió rápidamente.

El joven entró en la casa y subió al
primer piso, donde estaba el cuarto de su
madre.

Herminia Frezzini, la madre de Enri-
que, tenía cuarenta años.

Esta mujer era uno de esos seres ex-
traordinariamente dotados que la natura-

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de septiembre de 1865.

**BADAJOS.** 10. En el pueblo de Zafra ha ocurrido una espantosa inundación. La corriente ha arrastrado a un joven, que ha desaparecido. Las pérdidas deben ser grandes. **SAN SEBASTIAN.** 10. SS. MM. saldrán de aquí a las dos de la tarde para Biarritz, de donde regresarán a las nueve de la noche.

## Veraneo de la Corte

El té en Igueldo.

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, noche.) Las Reinas, la Princesa de Salm-Salm, altos papatinos y muchos aristócratas tomaron el té en Igueldo.

Durante la visita a Igueldo, S. M. la Reina subió a pie hasta el torreón.

El ministro de Estado.

El señor marqués de Lema, al recibirnos, nos dijo que el domingo presidiría la inauguración del Congreso de arquitectura.

Le visitaron separadamente los embajadores de Inglaterra y Francia.

## El señor Echave, en libertad

**BILBAO.** (Viernes, noche.) El juez que entiende en el proceso que se instruye con motivo de ultrajes a la bandera en Sopelana ha puesto en libertad al escritor Echave, por no resultar ningún cargo contra él.

También ha puesto en libertad provisional a los nacionalistas Arisqueta y otros tres. En cambio, ha dictado auto de prisión, sin fianza, contra José Leane.

El duque del chacolí donde merendaron los nacionalistas sigue preso.

## CUESTION TRANSCENDENTAL

### NI OREJAS, NI RABOS

Artículo adicional.

**VALENCIA.** (Viernes, noche.) Los revisores taurinos locales han celebrado una reunión.

En ella han redactado una instancia, dirigida al gobernador civil, solicitando de esta autoridad que al Reglamento por que se rige la Plaza de Toros de Valencia le sea adicionado un artículo.

En él se prohibiría en absoluto la concesión de la oreja ó de cualquiera otro apéndice de la ros muerta, señalando como castigo para los contraventores una multa de 500 pesetas.

## ANDALUCIA

De fiestas.

**VILLACARRILLO.** (Viernes, noche.) Se han celebrado las dos corridas de feria, actuando como único matador el valiente diestro mejicano Pascual Bueno.

Las dos tardes estuvo superior con el apote, banderillas, muleta y estoque. Escuchó grandes ovaciones, como premio a su meritisima labor, siendo ambas tardes saoadas en hombres.

De la cuadrilla se distinguió *Torerías* con los paños y bregando.

Corrida perdida.

**BAILEN.** (Viernes, noche.) Alcalaño y su cuadrilla, que iban ayer con el tiempo taaado, procedentes de Murcia, a la corrida de Andújar, no llegaron a tiempo por una avería de automóvil a un kilómetro de esta población.

La jura de la bandera.

**SEVILLA.** (Viernes, noche.) Se ha celebrado la jura de la bandera para los excedentes de cupo.

El acto se verificó en el Prado de San Sebastián.

Asistió numeroso público. Después desfilaron 3.200 soldados ante el capitán general, Sr. Jiménez Sandoval.

La tropa fué obsequiada con ramos extraordinarios.

Novillero grave.

El diestro Varecillo, herido en la novillada del domingo anterior, se ha agravado. Ha sido trasladado a una clínica, donde habrá de practicársele una operación quirúrgica.

El asta del toro le causó un gran destrozo en la pierna, y el herido padece una intensa fiebre.

Para asistir a un mitin.

**CADIZ.** (Sábado, tarde.) En el expreso llegó una Comisión de la Federación Gremial Española, para asistir al mitin de mañana.

Recibíala el presidente del Sindicato de Cádiz.

Forman la Comisión el presidente de la Federación, D. Alejandro Fernández; el secretario, D. José Ayata, y los vocales don Fulgencio G. Miguel y D. Adolfo Fernández.

Para asistir al acto de mañana vienen también Comisiones de la provincia.

## ARAGON

Feria en Barbastro.

**HUESCA.** (Viernes, noche.) Ha terminado la feria de Barbastro, habiendo estado muy animada.

Han concurrido 4.000 cabezas de ganado y se han hecho muchas transacciones a precios remuneradores.

Ha sido acaparado casi todo el ganado para la región de Cataluña, para donde han sido expedidos 14 vagones de ganado vacuno y 20 de mular.

Fiestas en Almodóvar.

Ha reinado gran animación durante todo el tiempo en que se han celebrado las fiestas populares en Almodóvar.

Los bailes públicos han estado muy concurridos y la banda de música oscense ha dado varios conciertos.

La festividad religiosa ha revestido gran solemnidad.

La concurrencia de forasteros ha sido muy grande.

Los riegos del Alto Aragón.

En breve se dará un impulso grande a las obras del canal de los riegos del Alto Aragón, pues en la actualidad se encuentran casi paralizadas.

Para tal objeto se ha reclamado con urgencia sean contratados buen número de obreros.

Una excursión del marqués de Villaviciosa.

Comunican de Torla que ha estado varios días en el valle de Orbesa el marqués de Villaviciosa.

En dicho sitio ha realizado arriesgadas excursiones, habiendo quedado encantado de ellas; ha prometido volver en el próximo mes de octubre, y hará colocar un gran balcón en el pico denominado Cuta, sitio desde donde se domina todo el valle de Orbesa, costeando las obras de su peculiar particular.

El marqués de Villaviciosa ha entregado un importante donativo en metálico para el arreglo de caminos.

Este rasgo ha motivado el agradecimiento de las gentes de la comarca hacia el marqués de Villaviciosa.

Ramón y Cajal en Zaragoza.

**ZARAGOZA.** (Sábado, tarde.) Ha llegado el sabio historiador D. Santiago Ramón y Cajal.

Han acudido a visitarle distinguidas personalidades, médicos y literatos de la localidad.

Para los damnificados.

Una Comisión del Circulo Aragonés de Barcelona, acompañada del diputado zaragozano Sr. Fabiani, ha estado en Zuera a entregar un donativo en metálico a los damnificados por las últimas tormentas.

El donativo es producto del festival celebrado a ese fin en Barcelona.

En el acto de la entrega del donativo se pronunciaron elocuentes discursos por el alcalde de Zuera y el diputado Sr. Fabiani.

El vecindario de Zuera hizo una cariñosa despedida a los comisionados de Barcelona.

Gratitud a Royo Villanova.

Los profesores auxiliares de los Centros docentes han visitado al rector de esta Universidad, Sr. Royo y Villanova, para darle gracias por las gestiones que ha realizado para obtener mejoras en las tasas económicas, consiguiendo que fuesen conocidas.

Fiestas en Calatayud.

Dicen en Calatayud que están muy animadas las fiestas que allí se celebran.

La banda de Ingenieros, dirigida por el maestro Marquina, dió un concierto que fué muy aplaudido.

Se ha celebrado una Exposición escultista, en la que se han presentado notables trabajos.

En el mercado de ganados se han hecho muchas transacciones y a altos precios.

La calle de D. Eduardo Dato.

El gobernador civil, Sr. Isasa, ha marchado a Calatayud para asistir al acto de des cubrir la lápida de la calle Rua, a la que se le ha cambiado su antiguo nombre por el de Don Eduardo Dato.

Al acto asistieron también el presidente de la Diputación y otras distinguidas personalidades.

**LA COMPANIA DE MADERAS.** Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

## CASTILLA LA NUEVA

Carrero muerto.

**TOLEDO.** (Viernes, noche.) Al pasar frente a la Venta de Madrid, extramuros de Toledo, al carro conducido por Francisco Carrillo se le espantaron las mulas ante un camión húngaro.

El conductor intentó refrenar el ganado; pero cayó al suelo y le pasaron por encima las ruedas del pesado vehículo.

Francisco resultó con tra graves lesiones que falleció a los pocos momentos.

Iglesia destruida.

**GUADALAJARA.** (Sábado, tarde.) Ayer recibió en esta población la noticia de que un violento incendio ha destruido la iglesia de Santa María de Molina de Aragón.

Ignóranse detalles.

Una tormenta.

Anoche descargó sobre esta población una horrosa tormenta.

Un vecino de esta ciudad, apodado «el Negro», ahogóse en un arroyo al cruzar un puentecillo.

Las aguas le arrastraron hasta el río Henares, donde desembocó dicho arroyo.

## CASTILLA LA VIEJA

La feria de San Gil.

**AVILA.** (Viernes, noche.) Han comenzado las fiestas de San Gil con gran concurrencia de ganado de todas clases, que se ha cotizado a precios bajos.

Se han hecho bastantes transacciones.

Un pedricio.

A medio día se deslució algo el ferial a causa de una fuerte tormenta que descargó, acompañada de fuerte pedricio.

## CATALUNA

Gritos catalanistas.

**BARCELONA.** (Viernes, noche.) Los catalanistas, conmemorando el aniversario de la

muerte del conceller Casanova, fueron al principio de esta noche a llevar coronas a la estatua de este personaje, que se halla en el paseo de San Juan.

La fuerza pública allí apostada, cumpliendo órdenes del gobernador, impedía la formación de grupos.

Uno de éstos resistió, oyéndose gritos de «Viva Cataluña libre!», siendo detenido un sujeto, que fué el que lo dió.

Los compañeros del detenido trataron de libertarle, dando lugar a que el inspector general, que mandaba la fuerza, simulara una carga.

Los catalanistas huyeron en todas direcciones, y la Policía detuvo a tres más por insolentarse contra ella.

Manifestaciones catalanistas.

**BARCELONA.** (Viernes, tarde.) Anoche empezó la manifestación que anualmente celebran los catalanistas junto a la estatua del conceller Casanova.

A las once y media se presentó una Comisión, compuesta de jóvenes y señoritas, que salieron de un Circulo de la barriada de Pueblo Nuevo, depositando una corona de flores con un lazo.

Media hora después, otra comitiva, que lucía barretinas, hizo lo propio.

Al poco rato acudieron más comitivas, procedentes de los Centros donde se habían celebrado veladas conmemorativas, dejando a su vez coronas que unos jardineros del Ayuntamiento iban colocando sobre el monumento.

A las doce se había formado junto a la estatua un gran grupo, que daba vivas a Cataluña y aplaudía cada vez que llegaba una Comisión.

La Policía les invitó a disolverse, y como no lo hicieran, repartió algunos palos y detuvo a cuatro jóvenes, uno de ellos acusado de haber dado un grito subversivo.

Media hora después vino la Policía e intimó a los reunidos a que se retiraran, repartiendo de nuevo algunos estacazos. También se detuvo a tres sujetos.

A las dos de la madrugada se retiraron las fuerzas de Policía y Seguridad allí apostadas.

En la estatua había depositadas veinte coronas.

De los siete detenidos, a las cuatro de la madrugada quedaron en libertad seis.

Esta mañana ha continuado el homenaje. Desde primera hora empezaron a acudir Comisiones con coronas.

A las once, la estatua y su pedestal desaparecieron por completo debajo de las coronas depositadas.

Los lazos tenían las barras catalanas. Las coronas eran en número de 127.

A las doce llegó a la Ronda, junto al monumento, la comitiva del Ayuntamiento, precedida de guardias municipales con uniforme de gran gala, a caballo.

La formaban un carruaje, que conducía una enorme corona de flores con grandes lazos de seda y una dedicatoria.

Seguían otros carruajes con los maceros, tres concejales y el secretario del Ayuntamiento.

La banda municipal tocó una marcha. Al descender de los coches la Comisión, resonaron grandes aplausos.

El teniente de alcalde nacionalista, señor Matón, hizo entrega de la corona a la Comisión que aguardaba y después se cruzaron discursos entre ambos, enalteciendo la memoria del conceller Casanova, que murió al defender las libertades catalanas.

Después se retiró la Comisión, y la gente allí situada siguió aplaudiendo.

Un grupo cantó *Los Segadores*, y la Policía de a pie y montada intentó despejar.

Como el público no obedeciera, dió un toque de atención, lo que dió origen a gran confusión, alarma y carreras, repartiéndose algunos palos. Fueron detenidos dos individuos.

La Policía continúa custodiando la plazoleta de la Ronda de San Pedro, donde se eleva el monumento, no permitiendo la formación de grupos.

Los carpinteros.

Anoche se reunieron los obreros carpinteros para tratar de la actitud que han de guardar ante el conflicto de Reus.

Se acordó conceder un voto de confianza a la Junta para que declare la huelga general del oficio cuando lo estime pertinente, sin previa consulta a los asociados.

También acordaron declarar el *boycott* a la Prensa.

Las zonas neutrales.

Se han reunido en el Ayuntamiento varios personajes de la Comisión encargada de la propaganda en favor de las zonas neutrales.

Asistieron los Sres. Cambó, Prat de la Riba, Roig y Bergadà, Corominas, Giner de los Rios, en representación de Lerroux, y los delegados de los Sindicatos obreros.

En la reunión se trató de asuntos de verdadera importancia acerca de las zonas neutrales y de los puertos francos; pero como está todo en trámite, los reunidos acordaron no hacer públicas las gestiones que realizan hasta que éstas hayan tomado estado más sólido.

Alborotos.

La noche de ayer fué de broncas. Además de la ocurrida frente al monumento de Casanova, hubo gran escándalo en el teatro Español, donde hace experimentos de hipnotismo Onofroff, por haberse llamado a engaño parte del público.

Otro escándalo hubo en Novedades, donde trabaja un rival de Onofroff, y al que el público tomó en guasa.

En un Circulo político de la calle de San Pablo cuestionaron los socios, y resultó uno de ellos herido en la cabeza con dos ó tres contusiones.

El herido fué curado en la Casa de Socorro, donde manifestó que se había causado las lesiones casualmente.

El conflicto de Reus.

Comunican de Reus que continúa la tranquilidad.

El número de obreras que han acudido al trabajo es mayor que ayer.

El conflicto sigue mejorando.

## AVISOS UTILES

Bébase el agua hervida añadiéndole SAI VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

## Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Pastillas Crespo, garganta, tos, pesetas 1,50.

## VEASE ANUNCIO

Subasta en la estación del Norte. SALCHICHON MARCA «EL LEON» Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.

Han reanudado el trabajo la mayoría de los oficios, sin ningún incidente.

El aspecto de la ciudad mejora, notándose mayor movimiento que en los días anteriores.

Hoy han reanudado su publicación los periódicos locales.

En la fábrica La Fabril Algodonera se formó una lista de las obreras que desean reanudar el trabajo.

Si consigue reunir la mitad, el Sr. Ferrat está dispuesto a reanudar el trabajo en la sección de hilados de la referida fábrica.

La de tejidos no podrá funcionar, por estar ya los telares desmontados y en Barcelona. Incidentes probables.

Mañana quizá haya algún incidente con motivo de ir a colocar los catalanistas una lápida en un cementerio antiguo, donde reposan los restos de los que fallecieron cuando la calda de Barcelona en 1714.

Interesa saber a la clientela de la antigua Casa J. Giralt Laporta, ante Fuencarral, 55, Madrid, su traslado en casa propia a la avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía) y almacén provisional en Caballero de Gracia, 48.

## GALICIA

El «Carlos V».

**FERROL.** (Viernes, noche.) Ha fondeado el *Carlos V*, procedente de Cádiz. Navegá a 15 millas por hora.

Conduce la promoción de guardias marinas, que mañana transbordarán a *España*.

Los comandantes de los buques de la escuadra cumplimentaron al almirante Sr. Chacón.

Ha desembarcado la mayoría de los tripulantes de la flota.

Es esperado el *Reina Regente* y tres torpederos.

En cuanto el *Carlos V* se reposte de carbón zarpará la escuadra para San Sebastián.

Los obreros del arsenal.

**FERROL.** (Sábado, mañana.) Por falta de trabajo continúan siendo despedidos los obreros del arsenal de una manera alarmante.

Entre los trabajadores reina general disgusto, por no acabarse de conceder a estos astilleros las obras navales acordadas.

Reunidas las colectividades obreras, decidieron celebrar un mitin para pedir trabajo a los Poderes públicos, pues, de lo contrario, tendrán que emigrar a Francia la mayoría de los jornaleros.

Movimiento de buques.

El semáforo del cabo Villano ha anunciado el paso de la corbeta «Nautilus», que se dirige al Ferrol en su viaje de instrucción.

No puede calcularse cuándo recalará, porque ello depende de los vientos reinantes.

Hoy saldrá con rumbo a Vigo el crucero «Río de la Plata», que va a relevar al cañonero «Hernán Cortés», el cual vendrá a este arsenal a hacer reparaciones.

En el acorazado «España» embarcarán los guardias marinas que van a realizar su viaje de instrucción.

Entre ellos figuran D. Rafael Fernández, conde de Estrada, y D. José Jordán, marqués de Rubí.

## LEON

La Patrona de la región leonesa.

**LEON.** (Sábado, tarde.) Pontificalmente ha sido nombrada patrona de la región leonesa Nuestra Señora del Camino.

Procesionalmente ha sido traída a esta ciudad desde el Santuario de su nombre, distante seis kilómetros de la capital. Acompañándola vienen más de dos mil personas, de los pueblos del contorno hasta la catedral de León, donde se hará un solemne triduo en su honor, estando encargado de la oración sagrada el eminente señor magistrado de Madrid, doctor D. Enrique V. Camarasa.

Con motivo de estas solemnidades religiosas han llegado muchos forasteros, y la población, engalanada, presenta alegre aspecto, como los días de mayor solemnidad.

La despedida será solemnisima, cerrándose los comercios de la ciudad, terminando las fiestas con una gran peregrinación el día 15.

Se celebrarán además grandes fiestas populares, amenizadas por las bandas de música militar y de la Casa Hospicio.

## VALENCIA

¿Se encarecerá la carne?

**VALENCIA.** (Viernes, noche.) El presidente del gremio de taballeros de ganado vacuno ha comunicado al alcalde que se ve precisado a restringir la matanza por la escasez que hay de reses, anunciando que de cogitura esta, se verá obligado a aumentar los precios de la carne.

## VASCONGADAS

El Sr. Villanueva.

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, noche.) El Sr. Villanueva, después de almorzar en Villa Matilde, invitado por el Sr. Escoriaza, con los Sres. López Muñoz, conde de Romanones, Cabelón, Luque y el senador Sr. Tejada, paseó en automóvil hasta Fuenterriabla.

En el segundo expreso marcha a Madrid, siendo despedido por el señor conde de Romanones y varios liberales.

## Notas de la guerra

**La Prensa extranjera**  
El *Arbeiter Zeitung* (austriaco): «... Se debía haber esperado que de la censura hubiese desaparecido, con las dificultades de la situación militar, la mezquindad que la caracterizaba al comienzo. Entonces, cuando el subsecretario de Estado, Delbrück, declaró que «las trabas puestas a la expresión de la opinión pública deben permanecer en el límite de lo estrictamente necesario.» Pero estas trabas se perpetúan, y en Austria no queda ya ni un poco de sitio para la expresión de nuestra pobre opinión pública.»

**Le Petit Parisien** (francés): De un artículo del diputado belga M. Desbrière: «Me permito indicar a todos mis amigos los belgas, esparcidos por diversos lugares, este deber nuevo. A todos ellos, que buscan una forma de la actividad patriótica, señalo la siguiente: hacerse los propagandistas de la confianza internacional, con disciplina, tenacidad y perseverancia, cada uno en su medio. Por modesto que sea cada esfuerzo individual, su reunión podrá ser suficiente para pagar, siquiera sea sólo en parte, a deuda de gratitud que tendremos para con los que mañana nos devolverán nuestra patria y nuestra libertad.»

**Las Últimas Noticias de Leipzig** (alemán): «Los franceses no han perdido su valor, aunque no han obtenido el éxito que esperaban, y el hecho de que han sabido reemplazar y soportar las bajas en sus filas y en su industria es una prueba de su fuerza moral, que el enemigo reconoce voluntario. Debemos confesar que no esperábamos en ese pueblo tal perseverancia.»

**La situación económica de Alemania**  
Comunican de Copenhague al *Daily Express*, que varios agentes alemanes visitan las poblaciones del Imperio, esforzándose porque los habitantes de las mismas suscriban el empréstito, de cuyo éxito dicen que depende el porvenir de Alemania.

La emisión de moneda de hierro en Alemania será de 100 millones en piezas de cinco pfennigs, más gruesas, aunque del mismo peso, que las actuales de níquel. Han renunciado a fabricar monedas de 10 pfennigs a causa de su peso.

La nueva moneda será retirada de la circulación, a más tardar, dos años después de concluir la guerra.

**La Gaceta de Colonia** recomienda guardar cuidadosamente las cuerdas de los embalajes. Alemania consume anualmente 30 millones de kilogramos de cuerda, por un valor de 60 millones de marcos. Añade que conviene economizar este artículo, porque las materias primas de su producción encuentran su empleo en la industria de guerra.

En Munich se acaba de fundar una Sociedad para la compra de ciertos despojos alimenticios, que luego proporcionará a la población de la ciudad a precios moderados.

El Tribunal de Berlín ha condenado al propietario de una fábrica de cubos de caldo, que explotaba indicando que era «el extracto más fino conocido». Según la propia declaración del acusado, éste empleaba para fabricar 3.000 cubos de extracto 20 kilos de sal, dos kilos y medio de azúcar, una octava parte de kilo de colores, tres kilos de caldo concentrado, dos kilos de grasa y dos kilos de carne de pollo.

Pero se probó que con esa cantidad de materias, llegó a fabricar 7.000 cubos, y resultaba que sólo un polbo servía para 7.000 tazas de caldo.

El fabricante ha sido penado con una multa de 600 marcos.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de septiembre de 1865.

En la corrida de toros verificada ayer tarde, el segundo, de Oliveira, se presentó bravucon y se acercó ocho veces a los caballos, sin que los jinetes sufrieran malas consecuencias. Cuco y Muñiz le colgaron tres pares de paños, y el Tato le dió muerte de un soberbio volapié, echándose sobre el toro con tanto brío y tan cerrado, que fué cogido en la parte delantera del muslo izquierdo, sin que por fortuna resultase más herida que la del calzón. El público, que tanto quiere al joven y valiente matador, tuvo un momento de verdadera angustia: momento que pasó á ser de satisfacción cuando se vió al diestro sano y salvo recibir los unánimes aplausos de la concurrencia.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Domingo 12 de septiembre de 1915.

Salte el Sol á las 5,52.  
Se pone á las 18,30.  
Sale la Luna á las 9,20.  
Se pone á las 19,42.

**SANTORAL.**—El Dulce Nombre de María, Santos Leoncio, Serapión, Valeriano, Macedonio, Teodoro y Taciano, mártires; Santos Juvenco, obispo, Siro, Silvano, Guido y beatos Mirón y Tomás, confesores.

**EL BEATO JUVENCO,** presbítero. El beato Juvenco, presbítero y célebre poeta español, ascendió por virtud á la dignidad sacerdotal. En la segunda época de la poesía antigua, que es la de los poetas cristianos, ninguna nación, dice el abate Lampillas, puede disputar el principado á España, por haber sido el primer poeta cristiano el español Juvenco.

Compuso un poema del incendio de Sodoma; otro sobre los sacramentos, varios himnos y aun se le atribuye un compendio del Génesis en verso.  
Floreció por los años 329.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Segovia á D. Gualberto Ulloa Fernández.

—Idem id. de la de Badajoz á D. Eladio Arnaiz de la Bodega.

—Idem teniente fiscal de la Audiencia territorial de Oviedo á D. José Vicitze y Ocampo.

—Idem magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona á D. Evaristo Casado Pascual.

—Idem fiscal de la Audiencia territorial de Valencia á D. Agustín de la Bárcena Jimeno.

—Idem magistrado de la Audiencia territorial de Burgos á D. Isidoro Coloma Quevedo.

—Idem fiscal de la Audiencia territorial de Sevilla á D. José Larrañaga de Irujo.

—Idem teniente fiscal de la Audiencia territorial de Sevilla á D. Eduardo Alfonso Pardo.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Nombrando rector de la Universidad de Sevilla á D. Ricardo Checa.

**HACIENDA.**—Declarando cesante, por conveniencia del servicio, á D. José Rato, delegado de Hacienda en Baleares.

—Idem á D. José Goicoechea, delegado de Hacienda en Gerona.

—Nombrando delegado de Gerona á don Luis Martínez Ugarte, que lo es de Vizcaya.

—Idem id. para Vizcaya á D. Luis Martos y Marco.

—Idem para Baleares á D. Santiago Herreras Pérez.

—Confirmando en el cargo de director de las minas de Arrayanes con la categoría de jefe de Administración de segunda á D. Mario Aranz Ladrero.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**ESTADO.**—Real decreto ascendiendo á intérprete de primera clase, destinándole con esta categoría, como jefe de interpretación de lenguas de este ministerio, á D. Julio Casares y Sánchez, intérprete de segunda en la referida Interpretación de lenguas.

—Otro disponiendo que D. Joaquín González González, marqués de González, ministro residente en Santiago de Chile, pase á continuar sus servicios con la misma categoría, como jefe de Sección á este ministerio.

—Otro disponiendo que D. Diego de Saavedra y Magdalena, ministro residente, jefe de Sección de este ministerio, pase á continuar sus servicios con la misma categoría á la Legación de España en Santiago de Chile.

—Otro declarando jubilado, con honores de cónsul general, á D. Romeo Jaime de Bagger y Corsi, cónsul de primera clase en Budapest.

—Otro ascendiendo á cónsul de primera clase, destinándole con esta categoría al Consulado de la nación de Budapest, á D. José Tarongi y Español, cónsul de segunda clase en Trieste.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto creando en este ministerio una Mutualidad de funcionarios, dependientes del mismo, para mejorar sus derechos pasivos ó crearlos para los que no los tengan.

—Otros aprobando los pliegos de condicio-

nes para contratar en pública subasta, por tiempo de cuatro años, el suministro de viveres para los reclusos de la Prisión central de Burgos y su enfermería, y en la de Chinchilla y su enfermería.

**GOBERNACION.**—Real decreto autorizando á la Mancomunidad de Cataluña para la instalación y explotación de una red telefónica interurbana que pueda unir varios ó todos los pueblos de las cuatro provincias mancomunadas.

—Real orden nombrando secretarios intérpretes de las estaciones sanitarias que se mencionan á los señores que se indican.

**HACIENDA.**—Real orden creando el epígrafe 145 bis de la tarifa 3.ª de la Contribución industrial, relativo á las fábricas de bicarbonato sódico.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo quede en suspenso para el año académico 1915-1916 el real decreto de 19 de agosto próximo pasado, en lo que se refiere á la enseñanza de las peritajes.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado. — Subsecretaría. — Sección de Política. Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales que se indican.

## EN LOS MINISTERIOS

### FOMENTO

#### Subastas de carreteras.

El ministro de Fomento ha dispuesto que se anuncie nuevamente á subasta las 78 obras de reparación de explanación y firme de carreteras radiales y periféricas que quedaron desiertas el 4 del mes corriente por falta de licitadores.

Esta segunda subasta tendrá lugar el 9 de octubre próximo en la Dirección general de Obras públicas.

#### Junta de Obras de Cádiz.

Una Comisión de Cádiz, presidida por el diputado á Cortes Sr. Aramburu, que ostentaba la representación del Ayuntamiento y de la Junta de Obras del puerto de Cádiz, ha visitado al Sr. Ugarte para rogarle que active el expediente relacionado con la autorización á la referida Junta para realizar una operación de crédito con objeto de que pueda atender á sus fines y no se paralice las obras.

#### Construcción de carreteras.

En la Dirección general de Obras públicas se han celebrado las subastas para la construcción de las siguientes carreteras:

Alicante.—Jijona á Benifallín, trozo primero; presupuesto, 73.366,90 pesetas. Desierta.

Almería.—Purón á Berja, trozo primero; presupuesto, 109.692,70 pesetas. Desierta.

Badajoz.—Azuaga de Fuente Ovejuna al Castillo de las Guardas, trozo primero. Adjudicada á D. José Spínola en 101.558,24 pesetas.

Huelva.—Ayamonte á Aracena, trozo octavo; presupuesto 94.217,86 pesetas. Desierta.

Idem.—Huelva á Sanlúcar de Guadiana, sección de San Bartolomé á Villanueva; presupuesto, 93.456,76 pesetas. Desierta.

Huesca.—Monzón á Almacellas, sección segunda; presupuesto, 222.852,53 pesetas. Desierta.

Jaén.—Andújar á Puertollano, trozos sexto y séptimo; presupuesto, 18.926,51 pesetas. Desierta.

Oviedo.—Cosco á Cuevas del Mar, trozos segundo y tercero; adjudicada á D. Constantino Helguera en 213.900 pesetas.

Sevilla.—Fuente Ovejuna al Castillo de las Guardas, trozo quinto; adjudicada á don Francisco Gallardo en 185.000 pesetas.

Teruel.—Masas de Alventoso á Alaga, trozo cuarto; presupuesto, 94.626,01 pesetas. Desierta.

Barcelona.—Solsona á Rivas, final del trozo primero de la tercera sección; presupuesto, 432.705,35 pesetas. Desierta.

## INSTRUCCION PUBLICA

### Escuelas Normales.

Ha sido nombrada doña Francisca Ruiz Vallecillo auxiliar gratuita de la Sección de Letras de la Normal de Maestras de Jaén.

—Para dar cumplimiento á la orden de la Dirección general de Primera enseñanza, fecha 30 de enero de 1911, se ha dispuesto que se conceda una beca de 1.250 pesetas para efectuar estudios prácticos en la Escuela Modelo de Párvulos, agregada á la Normal Superior de Maestros de Madrid, á los profesores y profesoras: D. Rafael Santana y García, propuesto por la Normal de Maestros de Alicante; D. Santiago Abella González, por la de León; D. José Delgado Ijalba, por la de Logroño; D. Juan Jesús Díaz Estévez, por la de Oviedo; D. Desiderio Martín Angulo, por la de Salamanca; doña Susana Villavicencio Pérez, por la de Maestras de La Laguna (Canarias); doña Adela Gallo Moia, por la de Córdoba; doña María del Carmen Navas y Sanz, por la de Navarra; doña Adela Revilla Costán, por la de Salamanca; y doña Irene Pérez Jerez, por la de Valencia.

#### La Normal de Baleares.

Por la Dirección general de Primera enseñanza se han dictado las órdenes oportunas para la organización de la Escuela Normal de Maestros de Baleares, recientemente creada, con objeto de que pueda comenzar á funcionar en 1.º de octubre próximo.

#### Creación de escuelas.

También se trabaja activamente en la referida Dirección preparando la creación de nuevas escuelas nacionales con cargo al crédito consignado para este servicio en el vigente presupuesto.

## CASA REAL

Esta mañana estuvo en Palacio, según costumbre, despachando con S. M. el Presidente del Consejo.

También fueron recibidos por el Rey el doctor de Burdeos M. Moure, que iba acompañado de su hijo, y el teniente coronel señor Roselló.

Una Comisión de periodistas madrileños, compuesta por los Sres. Lázaro, García Plaza, Caamaño y Ormaechea, visitaron hoy á Don Alfonso XIII.

El Monarca estuvo deferentísimo con nuestros compañeros.

Los comisionados hablaron con S. M. de la Colonia de la Prensa y le entregaron un folleto, en el que se inserta copia de la instancia dirigida al Instituto de Reformas Sociales, referente al concurso de casas baratas abierto por este Centro.

También entregaron al Monarca otro folleto sobre la emisión de obligaciones emitida por la Colonia de la Prensa.

Además solicitaron del Rey que recomiende al Gobierno, para que el Estado pague los intereses de las obligaciones, como paga los intereses de los préstamos, con arreglo á la ley de Construcción de casas baratas.

Los Sres. García Plaza, Caamaño, Ormaechea y Lázaro salieron altamente complacidos de la acogida que les dispuso S. M. y al mismo tiempo hicieron notar el interés que el Rey demuestra por estos problemas económicos.

Esta tarde irá á La Granja en automóvil Su Majestad el Rey, y esta noche marchará á San Sebastián, acompañado del ministro de la Guerra, Sr. Echagüe.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió esta mañana á los periodistas, manifestándoles que había despachado con S. M., informándole de las noticias de provincias y Extranjero recibidas durante las últimas veinticuatro horas.

El Presidente del Consejo puso á la firma del Rey un decreto del ministerio de Hacienda.

El Monarca ratificó al Sr. Dato el propósito de marchar á San Sebastián esta noche en el sudexpreso, acompañado del ministro de la Guerra.

A la estación bajarán esta noche á despedir al Rey todos los ministros, no tributándose honores por expresa disposición de Su Majestad.

En el ministerio de la Guerra recibió esta mañana la visita del ministro de la Gobernación, que le dió cuenta de las noticias de Reus, Gijón y Marín.

El estado de estos conflictos sociales presenta mejor aspecto, y los gobernadores tienen mejores impresiones respecto á una solución armónica y pacífica.

Al salir el Sr. Dato del despacho con Su Majestad saludó en la antecámara á la representación de la Colonia de la Prensa de Madrid, que iba á pedir á S. M. interés del Gobierno la aclaración de la ley de casas baratas en la parte que se relaciona con la emisión de obligaciones.

El Rey volverá á Madrid hacia el día 23 del actual para presidir otro Consejo y despachar dos ó tres días con los ministros.

En San Sebastián no ocurre novedad, según dijo el ministro de Estado al Presidente del Consejo en la conferencia telefónica de hoy.

En la capital de Guipúzcoa reinaba hoy fuerte temporal.

Han visitado al Presidente del Consejo el gobernador civil de Badajoz, el obispo de Cartagena y varios representantes en Cortes.

Se propone el Sr. Dato pasar el día de mañana fuera de Madrid.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Fallecimiento.

En Barcelona ha fallecido el general de brigada, de la sección de reserva, D. Manuel Salazar.

#### Prisioneros libertados.

Comunican de Ceuta que han sido rescatados de los moros los prisioneros del faldicho *San Jaime*, que llegaron á dicha plaza ayer.

#### Residencia.

Autorizó el general de brigada de la sección de reserva D. José Moraleda para que traslade su residencia á Villanueva y Geltrú (Barcelona).

#### Ayudante.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. José Puelleiro al capitán de Infantería D. Mario Ubiña.

#### Ascenso.

Se concedió el empleo de segundo teniente al alumno de la Academia de Artillería don Alfredo Corbalán.

#### Supernumerario.

Pasa á dicha situación el escribiente de primera de Oficinas Militares D. Gregorio García Bofill.

### ASUNTOS DE MARINA

#### Distintivo.

Concedióse el uso del distintivo de profesorado al general de división de Infantería de Marina, en situación de reserva, D. Manuel del Valle.

#### Retiro.

Pasa á la situación de retirado el coronel de Infantería de Marina D. José de Duénas.

### Excedente.

Queda en situación de excedente el comandante de Infantería de Marina D. Joaquín García Anillo.

### Habilitado.

Nombróse habilitado de la Academia y servicios de Artillería del Apostadero de Cádiz al contador de navío D. Narciso Gayetano Ojeda.

### Movimiento de buques.

Salió de los caños del arsenal de La Carraca el *Regente* y fondeó en la bahía de Cádiz.

—Salió de Ceuta el *Recalde*, volviendo después al mismo fondeadero.

—Fondearon en Lisboa los torpederos números 8, 9 y 10.

## CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando á veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

## LOS TEATROS

### INAUGURACION DE TEMPORADA

*Princesa.*—Hacia algún tiempo que el notable actor Sr. Morano se hallaba alejado de los escenarios de Madrid. No por esta ausencia podía olvidarse á un artista cuyos merecimientos son tan grandes como las simpatías con que cuenta entre nuestro público. Y si hubiésemos pecado de olvidadizos, la Prensa de la América latina primero, la de las provincias españolas después, nos habrían recordado á Morano conquistando laureles y enalteciendo siempre con su labor artística el teatro español.

Volvió el artista, y en un escenario tan adecuado, tan pulcro para servir de espejo al teatro, que es Belleza y Arte, ha recibido anoche, al reaparecer en la escena, una prueba efusiva de la complacencia con que se escucha á un actor como él. Después de los aplausos de bienvenida, Paco Morano ha escuchado muchísimos más en varios mutis y al finalizar todos los actos. El artista se presenta ahora en Madrid con un caudal de experiencia escénica, con un dominio tan absoluto de sus facultades, que parece estar en el período culminante. El Feliciano de la habilísima y hermosa comedia de Jacinto Benavente tiene en Morano un intérprete magistral, como seguramente lo tendrán en su multiforme y profuso repertorio el galán del romanticismo, otro día, ó el héroe de la fatalidad shakespeariana. Su dicción y su compostura del personaje han sido irreprochables, en un tipo de teatro que el gran dramaturgo creó con el pensamiento puesto en esa otra figura femenina de Dominica, para la que se escribiera *Señora ama*, y en cuyo modelado, duro al parecer, plugo á Benavente colocar una de esas múltiples almas cuyos giros tornadizos sorprende con su maestría sutiliza.

Amparo Villegas es una Dominica admirable. La bella actriz raya también á gran altura en la obra benaventina; tras la rudeza de la protagonista se sigue de un modo diáfano todas sus inquietudes; se comprende por qué dicen que el amor es muy grande cuando perdona. Amparo Villegas refleja con acabada expresión cómo llega la mujer por ese amor grande que perdona á sentirse más ufana cuanto más injuriada; el color azul de los ceños no dice bien con su rostro moreno... Pero luego la cordera se convierte en leona; la maternidad obra esta transformación, y la insigne actriz encuentra en sus grandes facultades dramáticas todos los medios de expresión para impresionar hondamente en las escenas vigorosas y desbordantes del último acto.

A parte de tan relevantes artistas, la compañía cuenta con elementos valiosos, y la representación de *Señora ama* fué interpretada con singular ajuste.

La Srta. Gil Andrés es una Doña Rosa perfecta, y Margarita Robles, Elena Rodríguez, María Santoncha y demás actrices interpretan muy bien sus respectivos personajes.

En el á propósito de López Marín, titulado *¡Dio la palabra!*, alcanzó un éxito grande el primer actor cómico Gaspar Campos, y luego, en la comedia de Benavente, corroboró la concurrencia el agrado con que acogiera antes el trabajo de este artista, aplaudiéndole de nuevo en uno de los pasajes.

Los demás actores contribuyeron á interpretación tan excelente, muy en particular Víctor Pastor, Aguado y Benito Cobena, y la numerosa y brillante concurrencia que asistió anoche á la Princesa ovacionó con entusiasmo á artistas tan eminentes como Amparo Villegas y Francisco Morano, que ahora renovarán en Madrid los laureles hace tiempo conquistados.

### X.

### «CETILLAS»

*Apolo.*—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidas obras:

A las cinco, sencilla, *Moros y cristianos*; á las seis y cuarto, especial, *Campanone* (tres actos); á las diez y media, sencilla, *El Chico de las Peñuelas*.

El lunes, á las seis de la tarde, tercera representación de *Campanone*.

El martes, á las diez y media de la noche, debut de la primera triple Srta. Teresa Tellauche con la primera representación, en esta temporada, de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, en verso, original de Miguel Echegaray, música del maestro Caballero, titulada *El día de La Africana*, con el siguiente reparto:

La Antonelli, Srta. Tellauche; Amira, Peñales; Doña Serafina, Moreu; Querubini, se-

ñor Gorgé; Giuseppini, López; el bajo, García Valero; Pérez, Román; un inspector, Fischer.—Coro general.

*Eslava.*—Mañana domingo se pondrán en escena en este teatro las obras siguientes:

A las cuatro y media de la tarde, en sección doble, *La mujer divorciada*, por las señoras Crehuet, Lahera, Saavedra y Girona, y los Sres. Peña, Parera, Lorente, Soñá, Espada, Barta, Suárez y Carreres.

A las seis y media de la tarde, y diez y cuarto de la noche, respectivamente, la ópera nueva, de extraordinario éxito, *Sybill*, para la que se agotan á diario las localidades.

En la semana próxima reestreno de *Princesitas del dólar*, por las Srtas. Vilar, Haro y Saavedra, y Sr. Peña.

*Cómico.*—En la próxima semana inaugurará la temporada de invierno en este teatro la compañía Prado-Chicote, compuesta de los artistas siguientes:

Actrices.—Aguada (María), Aguila (Josefa), Anchorena (Amalia), Borda (Dolores), Carreras (María), Carreras (Pilar), Castellanos (Rafaela), Franco (Matilde), Leal (Milagros), Martín (Paula), Medero (Julia), Melchor (Luisa), Ortiz (Julia), Prado (Loreto), Román (Elisa) y Sánchez-Imaz (Araceli).

Actores.—Aguirre (Vicente), Bastián (Leopoldo), Bermúdez (Carmelo), Castro (Julio), Chicote (Enrique), Delgado (José), González (Luis), Guerra (Armando), Miranda (Felipe), Morales (Manuel), Ortiz (José), Peñador (Fernando), Ponzano (José), Ripoll (Jaime) y Soler (José María).

*Price.*—Mañana domingo, tarde y noche, el éxito mayor de la temporada, el melodrama policíaco de gran espectáculo, *El puente de los crimenes*.

Cuatro decoraciones nuevas de los señores Igual y Pastor.

El lunes próximo se estrenará la comedia policíaca, en tres actos, de D. José Mesa Andrón, titulada *El secreto de la Biblioteca*.

## CINES Y VARIETES

*Gran Teatro.*—El próximo miércoles tendrá lugar la presentación de Ursula López, la popular y aplaudidísima «tiple del automóvil», en su nuevo género de originales y artísticas creaciones, con un suntuoso y valiosísimo vestuario, variado y espléndido decorado, cuyo debut constituirá un acontecimiento artístico teatral.

Mañana domingo se verificarán dos grandes secciones, tomando parte en ambas los aplaudidísimos artistas que forman la compañía internacional de grandes atracciones, en la que figuran Les Papillons, número de conjunto, constituido por diez bellísimas bailarinas; la *troupe* Hun-Guno, de mongoles, en sus nuevos trabajos; Fontcola, el célebre excentrico musical; las Sisters Sturlas, notables ejercicios acrobáticos, y magníficas é interesantes películas cinematográficas.

Butaca, 0,75.—General, 0,30.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

### para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## Federación Gremial Española

Una visita al Sr. Burgos.—Campana de propaganda.

Una numerosa Comisión del Comité de la Federación Gremial Española visitó ayer al ministro de Gracia y Justicia, haciéndole entrega de una instancia interesando la oportuna disposición en la que se declare incurso en el núm. 1 del art. 548 del Código penal á los que, habiendo hecho consumo en un hotel, funda ó casa de viajeros, dejan de abonar el precio estipulado.

Muy especialmente se encareció del señor Burgos la necesidad de una ley de propiedad industrial, que regule los contratos de arrendamiento para locales destinados á comercio ó industria, á tenor de lo solicitado por la Federación, y que fué tratado en el Consejo de ministros del 4 de agosto último.

Los comisionados expusieron casos prácticos al ministro, en los que se demuestra la justicia de la petición.

La Comisión salió mal impresionada de la actitud del Sr. Burgos, y el secretario de la Federación, Sr. Ayats Surribas, se propone tratar de una manera especial estos asuntos en los mítines que se han de celebrar mañana en Cádiz, y los días 14 y 16 en Sevilla y Córdoba, respectivamente.

Para tomar parte en la campaña que la Federación Gremial Española ha organizado por Andalucía salieron anoche, en el expreso, el presidente, Sr. Fernández Moreno; secretario, Sr. Ayats Surribas, y los vocales señores de Miguel Alonso y Fernández García.

## ¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Monterá, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

### HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojitas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fosto-Cacao.

MONTERA, 12. Telef. 4.168. «LA INDIA»

Telef. 4.168. MONTERA, 12.

LA CUESTIÓN DEL PAN

trigos se cotizaban a 11 pesetas fanega que cuando, como hoy sucede, el precio de cotización es de 15 pesetas.

A qué es debido? Sencillamente a debilidades ó complacencias de las autoridades municipales, que, en vez de exigir la baja del pan cuando la cotización de los trigos y las harinas lo permitan y consientan y asientan a la subida cuando el precio de aquellos así lo aconsejen, obedeciendo, como es natural, a la ley de la oferta y la demanda, optan por la no alteración en uno ú otro sentido, consintiendo en todo tiempo mermas injustificadas que se aumentan ó disminuyen, según el mayor ó menor valor que los trigos ó las harinas obtengan.

Por estos medios vituperables, contrarios á la moral y á las leyes, lógicamente de tan importantes gremios de fabricantes y tahoneros, ayudas y auxilios en períodos electorales, y al propio tiempo se les concede un margen bastante amplio para que den muestras reiteradas de «prodigalidad» entre sus asiduos y constantes favorecedores.

Para terminar esta serie de abusos y corruptelas, preciso es que el pueblo de Madrid se convenza de que el pan, á igual que los otros artículos de abasto, está sujeto á fluctuaciones en el mercado, según los precios que alcancen los trigos y las harinas, y que por lo mismo será bajo el precio si aquellos bajan, y alto si suben.

Ahora bien: para fijar el precio verdad que el pan deba tener en plaza, remunerador de la industria, pero sin los abusos gravísimos que á su sombra hoy se consuman, ¿qué debe hacerse?

Si el Ayuntamiento de Madrid, á más de contar con elementos pecuniarios y crédito (de que hoy en absoluto carece), fuera un modelo de buena administración, y su alcalde presidente estuviera á la altura de las circunstancias, por mi parte aconsejaría el ir directamente á la «municipalización», única manera de que desapareciera el conflicto de siempre, planteado con la cuestión del pan.

Esto no puede ser, y en tal sentido, si el Municipio se propusiera dar una nota de virilidad y honradez, tras de obligar á las autoridades municipales á que constantemente cumplan con los deberes que le están impuestos, podía en los próximos presupuestos consignar cantidad bastante para la creación de una tahona reguladora, poniéndose al habla, para la adquisición de trigos y harinas, con la Sociedad de Agricultores, que tan dignamente preside el señor vizconde de Eza, el que seguramente daría todo género de facilidades en ese sentido.

Esta tahona reguladora, que fabricaría el pan necesario para los Asilos que dependen del Ayuntamiento, y aun para los de la Diputación provincial si ésta asintiera, daría la nota, con un pequeño margen de diferencia en favor de las industrias particulares establecidas, del precio á que en todo tiempo hubiera de venderse el pan en Madrid, ateniéndose á las cotizaciones que, según las épocas, obtuvieran los trigos y las harinas.

En último término, de no ser esto posible porque represente una ardua empresa ante la insignificancia de nuestro Municipio, siempre quedaría el medio de que, poniéndose de acuerdo con el Estado y mediante subvenciones que pudieran establecerse, se alentara la creación de Sociedades cooperativas de fabricación y consumo de pan, que darían al traste con los abusos que en la actualidad cometen los fabricantes y tahoneros.

ESTADO DEL TIEMPO
Conserva el tiempo el cariz tempestuoso en las regiones del centro y Norte de la Península.
También ha llovido, aunque no tan copiosamente, en la región levantina.

MADRID
Observaciones de las últimas 24 horas.
Presión..... Máxima, 709 mils. (9 m.).
Mínima, 706 (3 l.).
Dirección, Varía.
Recorrido, 214 ks.
Temperatura..... Máxima al sol, 33.
Mínima, 11.
Humedad relativa..... Máxima, 94.
Mínima, 46.

Publicaciones de actualidad
Lea V. La Novela de Bolsillo 30 Cts.

La Papelera Española

Emisión de cuatro millones de pesetas de cédulas amortizables, con interés mínimo de 6 por 100 y 20 por 100 de prima de amortización.

CONDICIONES DE LOS TITULOS
Las cédulas amortizables que se crean son ocho mil, correlativamente numeradas, al portador, de á quinientas pesetas cada una, que representan un valor de cuatro millones de pesetas.

Además de dicho interés, recibirán otro complementario, idéntico al exceso de dividendo que sobre el cinco por ciento perciban las acciones de La Papelera Española, de modo que si á éstas se reparte un dividendo del siete por ciento, por ejemplo, percibirán las cédulas amortizables un interés complementario del dos por ciento, que con el seis por ciento anteriormente dicho, resultará un interés total del ocho por ciento.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCIÓN
La suscripción, tanto para los accionistas de La Papelera Española como para el público en general, estará abierta desde el día 10 de septiembre del corriente año hasta el día 25 inclusive del mismo mes, á la par, ó sea al tipo de ciento por ciento, siendo, por tanto, quinientas pesetas el costo efectivo de cada título.

Si se suscribiera mayor número de títulos que los ofrecidos, el grupo asegurador, que funciona bajo la dirección de los Sres. Urquijo y Compañía, hará el prorrateo despreciando las fracciones inferiores á medio título.

CONTRA ENTREGA DEL IMPORTE DEL ÚLTIMO DIVIDENDO PASIVO DE LOS QUE MÁS ADELANTE SE DETERMINAN, SE DARÁ RESGUARDO PROVISIONAL Ó LOS TÍTULOS DEFINITIVOS.

PLAZOS PARA EL PAGO.—Al hacer la suscripción deberá desembolsarse el diez por ciento del importe de los títulos suscritos. El segundo desembolso podrá hacerse hasta el 15 de octubre próximo inclusive, y será del cuarenta por ciento.

Todos los desembolsos hechos por los suscriptores dentro de los plazos marcados devengarán á favor de los mismos desde el día siguiente al en que se realicen, hasta el día 31 de diciembre del corriente año, el interés correspondiente al seis por ciento anual, que se pagará descontándolo del tercer plazo de suscripción, ó sea del importe del último dividendo pasivo.

Si algún suscriptor deseara pagar de una sola vez el importe de los títulos por él suscritos ó anticipar alguno de los plazos fijados, podrá hacerlo, y estos anticipos devengarán en su favor igual interés del seis por ciento desde el día siguiente á aquel en que se efectúan hasta el día 31 de diciembre próximo, deduciéndose dicho interés como antes se indica. Este derecho excluye, como es natural, para los suscriptores que anticipen el pago, los derechos comprendidos en el párrafo anterior, pues de otro modo resultaría que percibirían dobles intereses.

GRUPO ASEGURADOR.—El grupo financiero asegurador de la operación está constituido por los Bancos y personalidades siguientes: Urquijo y Compañía, por 1.395.000 pesetas; Banco de Bilbao, por 800.000 pesetas; Sres. Rodríguez Acosta, por 500.000 pesetas; Excmo. Sr. Conde de Aresti, por 250.000 pesetas; Caja de Ahorros y Monte de Piedad Municipal de Bilbao, por 250.000 pesetas; Banco del Comercio, por 200.000 pesetas; Sres. Flores Arce y Urgoiti, por 155.000 pesetas; Banco de San Sebastián, por 150.000 pesetas; D. Enrique Gosálvez, por 100.000 pesetas; D. Valentín Gorbeña, por 100.000 pesetas; D. Serapio Huici, por 100.000 pesetas.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.—La suscripción podrá hacerse en cualquiera de los puntos siguientes: Madrid.—Casa de Banca de los Sres. Urquijo y Compañía. Bilbao.—En el Banco de Bilbao y en el Banco del Comercio. San Sebastián.—En el Banco Guipuzcoano y en el Banco de San Sebastián. Pamplona.—En La Vasconia. Granada.—Casa de Banca de los Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta. Madrid, 30 de agosto de 1915.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 10, Día 11. Lists various bond prices and market data.

Primera apelación.
Ayer se celebró la apelación que ha de resolver el Juzgado de primera instancia en estas denuncias; se verá ante el juez del Hospicio, en la Casa de Canónigos.

Convocatoria.
Hoy, á las nueve de la noche, se celebrará en la Casa del Pueblo el mitin para protestar contra la actitud de las autoridades en el conflicto del pan y pedir al mismo tiempo el abaratamiento de las demás subsistencias.

Opinión del ex concejal Sr. Uceda.
El abaratamiento de las subsistencias constituye de siempre una de las mayores preocupaciones en gobernantes y municipales, sin que, por desgracia, se consiga una breve y rápida solución en beneficio del vecindario.

Convocatoria denunciada.
El fiscal de S. M. ha denunciado la convocatoria del mitin organizado por el Grupo Femenino Socialista, que había de celebrarse en la Casa del Pueblo, por atentatorio al principio de autoridad.

Panaderos al Juzgado.
El celo y juicio municipal del distrito de la Inclusa, D. Antonio Domínguez, ha remitido al Juzgado de primera instancia á ocho panaderos que habían sido sentenciados por el Juzgado de su cargo.

La Junta regularizadora.
Ayer, y bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se reunió la Junta regularizadora del precio del pan, dejando de asistir el representante de los trigueros de Castilla, don Eladio Illera; y el de la Sociedad de Agricultores, D. Jesús Castillo; y el de fabricantes de harinas, D. Vicente Torres, y el de la Asociación de la Prensa, D. Mariano Martín Fernández.

Tahonas denunciadas.
Hoy han sido denunciadas, por expender pan con más de 150 gramos de merma en el kilo, las tahonas de la calle de Apodaca, 12, y Horno de la Mata, 9.

Escasez de trigo.
El gobernador, Sr. Sanz y Escartín, ha dirigido al alcalde el siguiente oficio: «Excmo. Sr.: El señor ingeniero jefe de la Sección Agronómica de esta provincia, en oficio fecha 8 del actual, me dice lo que sigue: «Excmo. Sr.: En contestación al atento oficio de V. E., fecha 30 de julio último, referente á la cosecha actual de trigo en la provincia, y si podrá ser ó no suficiente para cubrir las necesidades de consumo durante todo el año, tengo el honor de manifestar á V. E. lo siguiente: La producción total de trigo en la provincia, según resulta de la estadística de cereales de invierno, formulada

LOTERIA NACIONAL

Table with columns: Sorteo del día 11 de septiembre de 1915, CENT., NUMEROS, PREMIACIONES. Lists lottery numbers and prizes.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table listing lottery winners and their numbers, organized by prize amount (800 pesetas).

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos. El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

La situación de Méjico

Lo que dice el Sr. Azcona.

D. Juan Sánchez Azcona, agente en París del partido constitucionalista del general Carranza, acaba de exponer la situación mejicana en la «Revista Diplomática».

Su Gobierno se ha opuesto a toda ingerencia de las Repúblicas de América en los asuntos interiores de Méjico. La República Argentina y el Brasil han declarado que todas las gestiones hechas en Washington deben ser consideradas como pruebas de amistad y de fraternal interés, sin ninguna segunda intención de intervención armada.

«Esta declaración—dice el Sr. Azcona—está, desde luego, conforme con el verdadero sentimiento de todos los pueblos de la América del Sur, invariablemente celosos de la doctrina de su gran Simón Bolívar, que establece que la definición de la legitimidad de un Gobierno americano no pertenece más que al pueblo de que procede.»

La aplicación de esta doctrina quita entonces toda posibilidad de una guerra entre Méjico y no importa qué nación sudamericana. En cuanto a los Estados Unidos de América, debemos creer firmemente en las declaraciones reiteradas y pacifistas del Presidente Wilson y el Gobierno, así como el pueblo de los Estados Unidos, no pueden tener otro cuidado que el de garantizar la vida y propiedades de sus compatriotas en Méjico, y nada más.

En lo que concierne a la conferencia entre los jefes beligerantes mejicanos, además de que no puede ser aceptada a causa de su carácter, como acabo de explicar, no conduciría absolutamente a nada práctico, porque la formación de un Gobierno provisional en el cual estarían representados los partidos, sería la peor de las anomalías, y lejos de llevar una paz bienhechora, alentaría todas las ambiciones y no daría a nadie la autoridad definitiva, indispensable al restablecimiento del orden.

Desde el punto de vista material, como moral, no hay en Méjico otro Gobierno legítimo y capaz por su fuerza de dar garantías interiores y exteriores, que el Gobierno constitucionalista que preside el Sr. Venustiano Carranza.

Por lo tanto, mi Gobierno ha pedido a las Repúblicas americanas su reconocimiento protocolario como único medio de apresurar el advenimiento de la paz.

Para el general Villa, por el contrario, toda negociación, todo plazo, todo armisticio serían preferibles, porque está actualmente en completa derrota y pierde continuamente los territorios que él contaba mantener bajo su dominación.

En resumen: el triunfo militar de los constitucionalistas, por una parte, y la justicia de su causa por la otra, llevarán muy pronto la paz a Méjico, y los esfuerzos de las Repúblicas americanas no podrán sino tender al reconocimiento del Gobierno constitucionalista.

La posibilidad de una guerra con los Estados Unidos, lo repito, no es creíble, y debe esperarse pacientemente la solución del conflicto por la vía diplomática, sin dar importancia a ciertas noticias alarmistas propagadas por los adversarios del movimiento progresista, que con tanta claridad se destaca en la mayor parte de los Estados mejicanos.»

Méjico y los Estados Unidos.

La Legación de los Estados Unidos Mejicanos nos envía la siguiente nota:

«Una parte de la Prensa española ha publicado un cablegrama de los Estados Unidos, en el que se da cuenta de un encuentro habido en territorio americano, cerca de Brownsville, entre fuerzas regulares de Caballería norteamericana y supuestas «fuerzas de Caballería mejicana». Esta Legación está en condiciones de rectificar, pues se trató de un encuentro entre patrullas fronterizas de los Estados Unidos y ladrones de ganado y contrabandistas, de nacionalidad mejicana, que siempre abundan en aquellas fronteras, al grado de que entre Méjico y los Estados Unidos ha existido un Tratado que recíprocamente autoriza a las tropas de ambas naciones a cruzar hasta cierta zona las respectivas fronteras, en persecución de esa clase de malhechores.

Por lo demás, el telegrama original americano recibido por la Prensa francesa, que esta Legación ha tenido a la vista, habla de un encuentro entre fuerzas americanas y «mexican outlaws», es decir, «facinosos», y sólo a un error de traducción puede atribuirse la afirmación hecha en España de que el encuentro haya tenido lugar entre fuerzas del ejército mejicano y fuerzas norteamericanas.

Por lo contrario, las relaciones entre Méjico y los Estados Unidos no sólo no han sufrido alteración, sino que fundadamente se espera que en breve plazo recobren su normalidad protocolaria.»

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid.

La Empresa abre un abono, en la forma que más adelante se expresa, para cuatro corridas, en las que se lidiarán seis toros en cada una.

Para ello hay comprados toros de acreditadas ganaderías, y en la primera de ellas es casi seguro que se lidien toros de Benjuane. En dos corridas cada uno actuarán Pastor, los Gallos y Belmonte, figurando además en el cartel Cocherito, Regaterín, Manolito, Martín Vázquez, Madrid, Celita, Bombita, Malla, Freg, Peribáñez, Torquito y Albabeño.

Los señores abonados deberán presentar el talón del último abono en los despachos establecidos en las calles de la Victoria y Arlabán, en los días y horas que más abajo se expresan, advirtiéndoles que transcurridas dichas fechas no tendrán derecho a las localidades abonadas.

Lunes 13 de septiembre.—De nueve de la mañana a una de la tarde y de dos y media al anochecer, filas de tendido 1.ª a la 5.ª, tabloncillos, balconillos, sobrepuertas y meseta de toril, en la calle de la Victoria.

A las mismas horas, gradas, delanteras y tabloncillos, en la calle del Pozo (reja).

A las mismas horas, barreras y contrabarreras, delanteras de tendido y palcos, en la calle de Arlabán.

Martes 14 de septiembre.—A las mismas horas, filas de tendido 6.ª a la 11, en la calle de la Victoria.

A las mismas horas, gradas, filas 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª, en la calle del Pozo (reja).

A las mismas horas, andanadas, en la calle de Arlabán.

Miércoles 15 de septiembre.—Nuevos abonos, a las mismas horas, filas de tendido, tabloncillos, sobrepuertas y meseta de toril, en la calle de la Victoria.

A las mismas horas, gradas, delanteras, filas y tabloncillos, en la calle del Pozo (reja).

A las mismas horas, barreras, contrabarreras, delanteras de tendido, palcos y andanadas, en la calle de Arlabán.

Fortuna.

El aplaudido novillero Diego Mazquiarán, Fortuna, se halla completamente restablecido de su último percance, y el próximo domingo reanudará sus faenas en Barcelona, alternando con el buen torero zaragozano Manolo Gracia y con otro espada de igual categoría.

A Fortuna le quedan aún por torear durante el mes actual las corridas siguientes: el 19 en Málaga, el 21 y 22 en Cejiza, el 24 en Barcelona y el 26 en Zaragoza.

Beccerrada de convite.

Organizada por el personal de las Compañías madrileña y peninsular de teléfonos, se verificará el próximo domingo una beccerrada en la Plaza de Vista Alegre.

Habrà batalla de flores antes de la lidia de seis becerros, que morirán a manos de López, Martínez, González, Bernal, Francisco B. y Sánchez.

La lidia la dirigirán—según el programa—Gallito y Limeño, ayudados por Madriles y Maera.

Como, según creemos, Gallito tiene que torear ese día, es presumible que dirigirá por teléfono, valiéndose de un aparato que le habrán colocado los organizadores.

La fiesta será presidida por bellísimas señoritas y el festejo dará principio a las tres.

Antonio Lobo (Lobito).

Este novillero que actuó en la última novillada, se ha retirado del toreo, habiéndose cortado la coleta.

Como tenía que haber toreado en la Plaza de Tetuán, le sustituirá Marchenero.

Posadero.

Ha sido trasladado a Madrid el novillero Posadero, herido el día 8 en la Plaza de Marchenero.

El doctor Albéniz, encargado de su curación, le hizo un detenido reconocimiento, calificando la lesión como de pronóstico reservado.

Por este percance deja de torear en Murcia el día 12, en Cartagena el 19, en Barcelona el 26 y dos en Tetuán.

P. ALVAREZ

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

DE LA GUARDIA CIVIL

A mi compañero P. Alvarez, excelentísimo escritor y revisor tauro, que me ha honrado grandemente dedicándome en una bella crónica la acción gallarda y notable de un guardia civil en Calanda.

Sabía, compañero y maestro, lo del torero retirado, que, porque dió muerte a un toro en las calles de su pueblo, cuando el cornúpeto se había hecho el amo de todas las plazas, plazuelas, calles y callejuelas que tenía aquella localidad, posee la cruz de Beneficencia.

Si mal no recuerdo, fué en Sevilla, hace ya una veintena de años. El torero era, es, mejor dicho, Minuto. ¿Verdad?

Apenas era yo adolescente. Sevilla entera se conmovió por el hecho. La fiera, como usted refiere, obsequió a un hombre con una cornada, a una mujer la lanzó por los aires, y a no ser porque el torero salió a la calle con un estoque y una muleta, dando muerte al cornúpeto, el número de víctimas hubiera sido muy grande.

Muy justamente, el pueblo en masa pidió para el héroe una recompensa...

Que es la cruz que ostenta Minuto.

Lo que no sabía era lo de Calanda. ¡Y cuánto le agradezco la publicidad de este hecho!

Ese guardia civil, Ramón Insa Celma, que el día 8 del pasado agosto cogió su fusil y persiguió a un toro escapado de la ganadería de Catalina, que se presentó en Calanda, volviendo a infinidad de personas e hiriendo a tres; ese guardia civil que, después de ocho horas de correr tras la fiera, en lucha continuada, consiguió apartarla de donde podía ocasionar más desgracias, y cuando tuvo seguridad de que la bala de su fusil no haría víctimas, de un disparo certero terminó con la vida de la res; ese, con tanto o más motivo que el torero, se ha hecho acreedor a la misma recompensa.

No me extrañan, pues proverbial es la nobleza de Aragón, las atenciones de que ha sido objeto el guardia. Y si usted con Calanda admira la serenidad de Insa, no dispararé a tontas y a locas, para no causar más víctimas en el vecindario, y buscando firmemente a la fiera para poderla asegurar, yo, con Calanda y con usted, me asoció a la petición de esa cruz y elevó a los Poderes públicos los méritos que contraí, que honran a la Guardia Civil y exalteen los prestigios de los que visten su uniforme.

No sé de disposiciones legales que puedan impedir que a Ramón Insa se le conceda una recompensa. Si al torero se le concedió por un acto como éste, que al fin y al cabo se relacionaba con su profesión, con mayor razón se le podrá conceder al valeroso guardia. Puesto que Calanda así lo solicita, es seguro que ese veterano será en su día dos veces benemérito...

La Guardia Civil ve con mucho gusto y se enorgullece de que personas de valía—como usted—saquen a relucir hechos aislados, y pidan públicamente, con razonamientos sólidos, recompensas para sus individuos.

Ella, en esto de la concesión de la cruz de Beneficencia, puede hacer muy poco.

Pero es seguro, segurísimo, que su director general, haciéndose eco de lo que pide un pueblo, y usted tan valientemente apoya, interpondrá con tal objeto su poderosa influencia, como también que el ministro de la Gobernación tendrá nota del que, excediéndose en el cumplimiento de su deber estricto, ha puesto en riesgo su vida para asegurar la paz y la tranquilidad de sus conciudadanos...

Muy suyo reconocido amigo y admirador,

LADERA

Cosas madrileñas

¡YA ERA HORA!

Hace mucho tiempo (aún no había estallado la guerra europea), este humilde gacetero llamó la atención de las autoridades municipales acerca del abuso que cometían algunos propietarios poniendo en grave peligro la salud del vecindario.

Nadie hizo caso al gacetero, y aunque algunos vecinos, tuvieron la amabilidad de enviarme parabienes, incitándole a que continuase la campaña, en la Casa de la Villa nadie tomó en cuenta sus observaciones.

Hoy un concejal presenta al Ayuntamiento una proposición pidiendo lo que el gacetero deseaba, y no hay para qué decir que todas nuestras simpatías están al lado del señor Ruiz Salinas, autor de la referida proposición, en la que se pide lo siguiente:

Primero. Que por la Alcaldía Presidencia se recuerde a los propietarios la obligación ineludible que tienen de dotar de una manera permanente el servicio de agua para los retretes.

Segundo. Que por medio de un bando o procedimiento que la Alcaldía estime pertinente, se haga saber a los inquilinos el deber que tienen de poner en conocimiento de los tenientes de alcalde estos hechos abusivos, sin temor a las represalias por parte de su casero, toda vez que sobre tales denuncias ha de guardarse reserva absoluta por las Tenencias de Alcaldía.

Tercero. Que las autoridades municipales impongan multas que no bajen de 500 pesetas a los propietarios que no cumplan lo dispuesto referente a desagües de los retretes.

Cuarto. Que teniendo presente que la Prensa en los tiempos actuales es tornavoz entre las autoridades y el pueblo, se le facilite nota expresiva del nombre del propietario y de la finca donde los hechos de referencia se lleven a cabo.

Logrará lo que se propone el Sr. Ruiz Salinas?

Lo celebrará en el alma EL GACETERO DE LA VILLA

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

TRIBUNA LIBRE

La educación física en España

Se necesita la fe de los mártires, ó por lo menos la tenacidad de los apóstoles, para seguir predicando en España el culto a los ejercicios corporales, sin obtener apoyo inmediato en las esferas donde se desearían tan saludables predicaciones, porque otros menesteres casi domésticos, menos patrióticos, pero más apremiantes y directos, absorben el seso y la atención de los que dirigen los destinos del país.

En vano, para nosotros, ha dicho el sabio doctor Tissé, en su instructivo libro *El hombre de mañana*, que la duración de la vida aumentó en Suecia de cuarenta y uno y medio años, que decían las estadísticas de 1840, a cincuenta años, que agusan las de 1890. De modo que en medio siglo ha crecido la vida media de aquel país escandinavo la friolera de ocho años y medio, y en el mismo transcurso de tiempo su talla media creció; tres centímetros! *E ainda mais*, como dicen por aquí mis paisanos, de cuya grata compañía disfruto estos días, pues el número de reclutas inútiles para el servicio de las armas era el 36 por 100 de los alistados a principios del pasado siglo, y actualmente sólo un 20 por 100 se desecha bajo aquel calamitoso epígrafe.

Y ¿saben ustedes qué tanto por ciento de inútiles ha dado en Madrid el alistamiento de 1913? Pues ruboriza el recordarlo así en frente del de Suecia, país donde acababan los lectores de saber que el ochenta por ciento son aptos para el servicio militar.

Allí, en la corte, el distrito mejor librado fué en dicho año el de Palacio, que dió el 46 por 100 de útiles definitivos para el Ejército, proporción que, sin embargo, tan mísera, no la da ningún país, por término medio; pero en el distrito de Chamberí sólo se sacó en limpio el 11 por 100! Y no crea el lector que los demás distritos madrileños podían darse «positivos» al lado de Chamberí, porque en casi todos ellos los costó trabajo llegar al 30 por 100, y tengo entendido que en el de la Latina fué aún peor la proporción, pues de mil y pico de mozos que sortearon no llegaron los útiles definitivos a 250. Hubo, pues, que desecha las tres cuartas partes entre exceptuados por razones de familia y deputados físicamente.

¡Vaya un país!

Es de esperar que los ministerios de Gobernación e Instrucción pública paren mientes en nuestra bancarrota fisiológica, valga la frase, y que la Prensa dedique alguna atención a la educación corpórea, porque de lo contrario, vamos a ser dominados por los adoranos... Y yo sé digo que es preciso que se celebre un Consejo de ministros para tratar solamente de la educación física, pero con él no se perdería nada; antes bien, se daría un paso en firme hacia la regeneración del país.

Pero no soñemos, porque de repente no se pueden alterar las costumbres y el ambiente nacionales, que se perciben mejor cuando se han respirado aires más puros de afuera.

Preguntad a cualquier español que haya sido comisionado para estudiar en el Extranjero alguna cuestión técnica, científica, artística ó social la impresión que le produjo su regreso a la madre patria. Os dirá que al repasar las fronteras patrias traía el cerebro plétopico de pensamientos nobles y elevados, de ideas cuya realización sería un gran bien para el país, y el corazón, henchido de entusiasmo, se ponía en contacto con las esteras de la más risueña esperanza...

pero que pronto sufrió una desilusión enorme al contemplar de nuevo la vida nacional, irredenta, siempre preocupada con luchas políticas, en las cuales el fanatismo lo absorbe todo, pues que se sustantiva un apellido influyente, porque de quien lo lleva se espera el maná... cuando la rueda política dé la vuelta ansiada, en pro de la que se lucha con desesperación y desordenado apetito.

Y unid a la literatura política la extensa relativa a toros y crímenes, amén de otra puramente literaria, abstracta y válida de ingeniosas frases, tan elegantes como vanas, y se comprende que el sentido práctico de nuestro *modus vivendi* brille por su ausencia, y produce una especie de angustia y de rabia al que trae ideas salvadoras, de indispensable y urgente realización. Tal ambiente origina a los patriotas repugnancia y asco, sólo comparable al que a todos nos causa entrar en una habitación ruin, donde la excesiva gente aglomerada y obsesa ó distraída por cualquier circunstancia no se cuida de abrir las ventanas para que el aire de la atmósfera exterior entre y purifique el ambiente envenenado que es irrespirable que tal aposento contiene.

Y he aquí una de las ventanitas que es menester abrir pronto: la que mira a la educación física, esto es, a la higiene, a la alimentación y el ejercicio corporal metódico. Es la ventana mayor, que una vez abierta de par en par, sería por donde se oxigenaría toda la juventud española, poniéndola al nivel de esas otras juventudes sueca, alemana é inglesa, llenas de vida, de salud, de fortaleza y de grandes arrestos é iniciativas, porque el espíritu es tributario de la materia, y ésta ha sido allí atendida.

«La nación que posea—decía Buisson—la mejor cultura física será la que tenga los mejores soldados, y lo que vale aún, más la que cuente con los mejores ciudadanos.» Ningún caso se hace por acá de tan patriótica y acertada sentencia. Véase cómo en el desprecio de la misma explica que en España se instruyan tantos expedientes de inutilidad á mozos que carecen del necesario potencial biológico para empuñar un fusil. Mucho más fácil de corregir, pero que el Estado permanece sordo ante el conflicto que le crea el no disponer de los hombres que necesita para su defensa.

Sabed como ¡en tres meses! unos exploradores de España, que practicaron ejercicios corporales que sólo tenían por objeto desarrollar el pecho, lograron aumentar la circunferencia tórácica tres y cuatro centímetros, asistiendo en clase alterna a un modesto gimnasio que para ellos tuvo la humorada de organizar.

Y claro es que esto significa una mayor facultad respiratoria y un modo de combatir la tuberculosis pulmonar, que tantas víctimas produce en nuestra juventud.

Figuraos ahora un mozo á quien la ley de Reclutamiento exige un perímetro mínimo de 78 centímetros de pecho, y sólo da 77. Será exceptuado del servicio temporalmente, y no lo sería si hubiese practicado ejercicios gimnásticos *ad hoc*. Si al año siguiente es revisado ante la Comisión mixta respectiva, y el mozo ha crecido algo, la ley le exigirá, por ejemplo, 80 centímetros; pero como sólo da 79, tampoco va al servicio, y, en fin, se da el caso frecuente de que sea excluido total á la poste de las revisiones por faltarle unos milímetros de la medida reglamentaria.

Y como el Estado abandona al mozo á su propia suerte, causa dos males: uno individual y otro colectivo ó social. Pero, es claro, aquí la gimnasia es algo exótico todavía, y sólo la practican los aficionados á ciertos deportes y algunos jóvenes que *motu proprio* ocurren á los gimnasios. Y tantos afanes que pasan muchos padres para dar carrera á sus hijos, educándolos moral é intelectualmente, se ven fraguados, porque una enfermedad mortal, adquirida por debilidad física, se los arrebatara sin piedad. Y lo sensible es que, desgraciadamente, los jóvenes que son estrechos de pecho no se preocupan de tan grave enfermedad, porque ignoran las tristes consecuencias que esa deficiencia fisiológica habrá de traerles. Lo he comprobado prácticamente en innumerables ocasiones. Son dignos de compasión, porque á todos á quienes su debilidad no les importa, ya se lo dirán de misas...

AUGUSTO CONDO

La Toja, septiembre 1915.

P. S. Aun cuando no tengo el honor de conocer por el señalamiento á *Un marino*, le agradezco mucho la inmerecida alusión que se digna hacerme en su notable artículo del día 29 del mes pasado, y le ruego continúe cooperando á la tarea que nos hemos impuesto unos pocos *chiflados* por la educación física, que pensamos en lo bien que podría estar la patria si los patriotas fueran de mejor estirpe.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

El conflicto europeo

Las operaciones de los rusos

Parte oficial.

PETROGRADO, 11. En la orilla izquierda de la región entre Nissa y las estaciones del ferrocarril de Gross Ekkau-Naugut.

En el camino de Wilkomar, entre Swenta y el Villa, al Este de Grodno, rechazamos los ataques enemigos apoyados por fuerte artillería; después de fracasar su primera ofensiva en la carretera de Skielé, los alemanes reforzaron sus fuegos, esforzándose en romper nuestro frente; pero fueron de nuevo rechazados, é igual ocurrió con el ataque que dieron cerca de Liady, á orillas del Niemen, así como en el frente que va hasta el Priepet. Hacia Kremenez, el enemigo bombardeó nuestras posiciones con gases asfixiantes en el Sereta.

Nuestras tropas rechazaron también el día 9 los ataques enemigos, y á su vez dieron felices contrataques en el sector de Trembovia y región de Tchork, obligando á los austriacos á retirarse precipitadamente. Apresamos á unos 5.000 hombres, 16 de ellos oficiales, en este sector.

La biblioteca de Lovaina

Admisión de donativos.

PARIS, 10. Se ha constituido el Comité Internacional para la reconstitución de la Biblioteca de Lovaina.

Su presidente es M. Delandoy, bibliotecario de la, en parte, destruida Universidad, y que ahora reside en la capital de Francia (8, rue des Petits-Champs), donde pueden remitirse libros y donativos.

El Comité Internacional formará Comités nacionales en los diferentes países neutrales y aliados.

Muerte de Paul Lippens

A consecuencia de un balazo.

EL HAVRE, 10. Ha muerto en el campo de batalla Paul Lippens.

Era una de las primeras figuras de la Ingeniería belga, director de varias grandes Sociedades, casado con una señora de rancia aristocracia bruxelense muy rica.

Todo lo dejó para ingresar en el ejército, en agosto de 1914, siendo nombrado teniente de Ingenieros.

Desempeñando su cargo, una bala le hirió en la garganta el día 20 de agosto último. Ha muerto en el hospital, sufriendo enormemente.

Crueldades austriacas

Relato de un comandante italiano.

ROMA, 11. Para formar juicio de los métodos de guerra empleados por los austriacos, basta detenerse en el inhumano trato que dan á la población de Roncegno, cuya culpa fué sólo la de no renegar de sus sentimientos italianos.

El comandante de una de nuestras divisiones, que opera en aquella zona, refiere que ayer, á la una de la tarde, el enemigo lanzó desde el monte Panarotta tres granadas incendiarias contra Roncegno; dos de ellas cayeron al Noroeste de la ciudad, produciendo un incendio que ha durado hasta hoy y ha consumido unos diez edificios.

Enviamos en seguida fuerzas de infantería y carabinieri para que ayudasen á cuantas familias desearan refugiarse en Italia.

El enemigo, al enterarse de aquel éxodo hacia nuestras líneas y de los trabajos de nuestras tropas, abrió desde Panarotta intenso pero estéril fuego de artillería.

La causa primordial de la destrucción de Roncegno parecen ser los sentimientos italianos de la población, y sobre todo de las autoridades municipales, que en estos últimos días rechazaron energicamente la imposición de contribuciones de guerra en dinero, objetos de metal y tejidos, y la invitación á trasladarse á Austria.

El éxodo ha continuado hoy, á pesar de las calumnias propagadas por el enemigo contra nuestras tropas.

La artillería del monte de Panarotta ha bombardeado ayer también Borgo, la línea del Maso, Garzano y sobre todo Montotivo, sin causarles ninguna pérdida.

La Torre de la Fidelidad

Fraternidad austroalemana.

GINEBRA, 11. En las cercanías de la frontera austroalemana, no lejos de Oberwiesenthal, se está construyendo un monumento, que se denominará «Torre de la Fidelidad», y constituirá un homenaje á la fraternidad austroalemana.

Tendrá el monumento 15 metros de altura y se inaugurará el día 1.º de noviembre, asistiendo ambos Emperadores.

Carton de Wiart

Recibimiento cariñoso.

PARIS, 11. Han estado en esta capital, de paso para el Havre, el ministro belga M. Carton de Wiart y su esposa, que regresó de la frontera suiza.

Se les ha tributado una cariñosísima acogida.

El hundimiento del «Hesperian»

Fué una mina.

PARIS, 11. Al decir de la «Gazette de Francfort», el «Hesperian» no ha sido hundido por un submarino, sino que chocó con una mina inglesa de las que tanto abundan en las costas holandesas.

El Gran Duque Nicolás

A tomar posesión.

PETROGRADO, 11. El Gran Duque Nicolás ha marchado al Cáucaso con objeto de tomar inmediatamente posesión del cargo que el Zar le ha conferido.

Lo ocurrido en Bélgica

Declaraciones de un sacerdote. AMSTERDAM, 11. Publica el "Tijds" las declaraciones detalladas del sacerdote austriaco...

Buque torpedeado

Desembarco de la dotación. MARSELLA, 11. El vapor mercante francés "Aude" ha sido torpedeado durante su viaje de Marsella a Orán.

El hundimiento del "Arabic"

Alemania y los Estados Unidos. GINEBRA, 11. Alemania ha dirigido a los Estados Unidos una comunicación relativa al "Arabic".

Vapores alemanes

Lisboa, 11. Han fondeado en el Tajo los dos vapores alemanes de comercio que estaban refugiados en Oporto desde el comienzo de la guerra.

El empréstito alemán

Zurich, 11. La "Gaceta de Francfort", en un artículo que publica, dice que el actual empréstito será popular, a juzgar por el resultado de las emisiones anteriores.

La Liga báltica

Roma, 11. En los círculos bien informados se asegura que Serbia, Rumanía y Grecia están conformes con la reconstitución de la Liga báltica; pero en los detalles no se llega al límite de las concesiones, y el acuerdo, por tanto, es imposible.

Buque francés a pique

Argel, 11. El transporte "Ville de Mostaganem", de la Compañía Transatlántica francesa, que efectuaba un viaje de Cette a Mostaganem, ha sido cañoneado y echado a pique el día 9, a 70 millas al Nordeste de Mostaganem, por un submarino que ostentaba el pabellón alemán, y que se supone ser el mismo que echó a pique otro vapor dos horas antes.

Noticias contradictorias

Amsterdam, 11. Mientras los periódicos alemanes aseguran que la población de Varsovia está muy bien dispuesta respecto al invasor, otras noticias de buen origen afirman la opinión contraria.

Incendio de una aldea

Londres, 11. De Mitlene telegrafian diciendo que una aldea armenia de 2.000 habitantes ha sido incendiada por los turcos. Casi todos los vecinos murieron.

Minas recogidas

Ginebra, 11. Telegrafian de Amsterdam que en el mes de agosto han sido recogidas 28 minas submarinas sobre la costa de los Países Bajos.

Rusos y alemanes

Londres, 11. De Petrogrado se telegrafian que un millón de alemanes ataca al centro del ejército ruso, mientras tres Cuerpos de ejército más intentan el avance hacia el Sur.

El "Dictador" torpedeado

En las costas inglesas. LAS PALMAS, 11. El vapor inglés "Dictador", de la Compañía Urrisrion Line, de Liverpool, ha sido torpedeado en las costas de Inglaterra.

En el frente occidental

PARIS, 11. Parte oficial de las quince: "Cañoneo sin interrupción, durante la noche, en los sectores de Neuville y Rodincourt y en el Sur de Arras."

De Murcia

MURCIA. (Sábado, tarde.) A las seis de la tarde llegó ayer a Mazarrón un bote conduciendo a los tripulantes del vapor inglés "Corubia", torpedeado por un submarino a 60 millas al Sur del Cabo de Palos, en el golfo de Mazarrón, de esta provincia.

En Valdemorillo

Con animación extraordinaria se ha celebrado en esta villa una corrida de toros con reses de Arribas, que resultaron buenas. Domingín, que actuaba de único matador, toreó muy bien por verónicas, banderillo admirablemente, colocando dos soberbios pares, y en la muerte de los toros estuvo colosal, siendo nuevamente contratado.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

SUCESOS DEL DIA

Los niños. El niño de veinte meses Julián Dóriga, que vive en la calle del Mesón de Paredes, número 68, fué curado en la Casa de Socorro de la Inclusa de quemaduras graves en la boca, producidas, al parecer, por cal viva.

Grave caída. Antonio Feito, de veintiocho años, se cayó casualmente en la calle de Alcalá, causándose una grave herida en la región parietal, de la que fué curado en la Casa de Socorro de Buenavista.

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación ha ordenado a los gobernadores recientemente nombrados que se posesionen inmediatamente de sus cargos.

El Sr. Sánchez Guerra tuvo largo despacho con el director general de Correos y Telégrafos, ocupándose preferentemente de la implantación de la Caja de Ahorros Postal.

También conferenció el ministro de la Gobernación con el alcalde de Madrid y con el director general de Seguridad, tratando de la cuestión del pan.

El Sr. Prast dió cuenta al ministro de las dos reuniones de la Junta de Subsistencias.

El Sr. Sánchez Guerra ha remitido al gobernador de Madrid dos disposiciones del ministro de Hacienda, de años anteriores, las cuales pueden servir como datos para el estudio de la solución de este problema.

Esta noche se celebrará un mitin feminista en la Casa del Pueblo, en el que se ocuparán de la cuestión del pan.

En previsión de que pueda ocurrir algún incidente, aunque no se espera, la autoridad adoptará algunas medidas de precaución.

Las noticias recibidas en el ministerio de la Gobernación acerca de los conflictos sociales son algo más optimistas.

La Comisión de la Colonia de la Prensa, que estuvo en Palacio, visitó después al señor Sánchez Guerra para darle cuenta de la entrevista con S. M. y hacerle análoga recomendación, explicándole detalladamente el alcance de la aclaración solicitada.

En representación del Sindicato de Exportadores de vinos de Villafranca del Panadés, el ex diputado a Cortes D. Salvador Raventós ha conferenciado con el Presidente del Consejo de ministros, interesándole que el Gobierno francés revoque la resolución por la que cierra la frontera suiza a nuestros vinos.

El Sr. Dato ha expresado que, en vista de la importancia que el problema reviste para algunas regiones, de acuerdo con el ministro de Estado, tiene enmiendada una negociación con el Gobierno francés, de la cual hasta ahora tiene buenas impresiones, y que telegrafiaría al ministro de Estado para que active todo lo posible la negociación.

Eugenio Abrisqueta ha telegrafiado al señor ministro de la Gobernación negando intervenir en el suceso de Sopelana, haciendo protestas de amor a la patria y a la bandera española.

Hace la manifestación al ser puesto en libertad para que aparezca más espontánea y sincera.

El Sr. Sánchez Guerra se mostraba esta tarde satisfecho por la solución que ha tenido la huelga de Marín.

El gobernador da cuenta de aquella en los términos siguientes: "PONTEVEDRA, 11. Después de la reunión celebrada en mi despacho con los representantes huelguistas de Marín, han aceptado en nombre de todos, firmándolo así, las

bases propuestas de acuerdo con los armadores."

Es casi seguro que mañana el Sr. Sánchez Guerra pase el día en el campo.

NOTICIAS GENERALES

En vista del estado del tiempo, S. M. el Rey suspendió la excursión que para esta tarde tenía proyectada a La Granja. Tomó el té en Palacio y pasó después por la Casa de Campo, acompañado del conde de la Unión.

Don Alfonso XIII marchará en el sudexpreso de esta noche a San Sebastián, acompañado del marqués de Viana, el conde de la Unión y el ministro de la Guerra, señor Echagüe. Este regresará el martes a Madrid.

El día 14 del corriente se cumple el sexto aniversario del fallecimiento, en San Sebastián (Guipúzcoa), de D. Joaquín de la Puente y Vicente. Con tan triste motivo serán aplicadas en sufragio de su alma todas las misas que se celebren el día 13 en la parroquia de la Concepción (calle de Goya) y el 14 en las de San Ildefonso, Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), é iglesias del Perpetuo Socorro y oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte.

El más rico perfume, Agua Colonia de Orive. Ha sido denunciado el último número del semanario satírico "Gil Blas". De todas veras lamentamos el percance.

Ultima hora

Un duelo a sable. LISBOA, 11. Un duelo a sable se ha verificado entre el Sr. Freitas Ribeiro, ex ministro, y el Sr. Sanches Miranda, ex gobernador de Macau.

El primero recibió en el brazo una herida, que le impidió continuar el combate. El Sr. Miranda fué ligeramente herido en el cuello.

Hallazgo de un bote salvavidas. LAS PALMAS. (Sábado, tarde.) En las playas del Sur de esta capital, varios pescadores han encontrado un bote salvavidas de construcción inglesa, que mide treinta metros de largo por ocho de ancho. Es de cedro y sus herrajes son de bronce; su cubierta está herméticamente cerrada y tiene dos proas.

Sobre cubierta tiene una lona impermeable que la cubre por completo. En uno de sus costados lleva una plancha de metal con la siguiente inscripción: "Mister Lean.—54 personas.—Bote salvavidas.— Mayo 1914."

Los pescadores le remolcaron y le vararon en la playa. La autoridad de Marina se ha incautado del bote salvavidas.

Marido criminal. CASTELLON. (Sábado, tarde.) En el término de Castur ha sido encontrado el cadáver de Vicenta Escrig, de sesenta años, que salió hace días en compañía de su esposo. Practicada la autopsia al cadáver, se le apreció en la cabeza la señal de un golpe que pudo haberse producido por mano ajena. La benemérita procedió a registrar la vivienda del matrimonio, encontrando allí una prenda ensangrentada.

En vista de ello y de otros indicios, la benemérita detuvo al marido, que se sospecha fuera el autor del crimen.

VERANO DE LA CORTE

Por la mañana. SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Su Majestad la Reina doña María Cristina y la Princesa de Salm-Salm marcharon a Fuenterrabía a visitar a la familia del Infante D. Fernando.

La Reina doña Victoria pasó en automóvil por la población con el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime.

El ministro de Instrucción pública. En el sudexpreso llegó el ministro de Instrucción pública, de regreso de inaugurar el Instituto de Palencia.

Reporto de premios. SS. MM. las Reinas doña Cristina y doña Victoria, después de tomar el té en casa de la duquesa de Fernán-Núñez, asistieron al reparto de premios del Concurso de tenis.

Invitación al Rey. El alcalde de San Sebastián invitará mañana a S. M. el Rey, a la llegada del sudexpreso, para que asista a la corrida de beneficencia.

El ministro de Estado. Al recibir a los periodistas, dijeron el marqués de Lema que había cumplimentado a la Reina doña Victoria, no habiendo podido saludar a la Reina doña Cristina por haber marchado ésta a Fuenterrabía.

El ministro anunció que mañana, en el sudexpreso, llegará S. M. el Rey a San Sebastián.

El Sr. Dato no vendrá, por ahora, a San Sebastián. El ministro asistirá mañana a la sesión de apertura del Congreso Nacional de Arquitectos.

Manifestó el ministro que habían fondeado en Lisboa el contratorpedero "Terror" y los torpederos 8, 9 y 10, para hacer aguada y tomar carbón.

El comandante general de Ceuta participa haberse efectuado el rescate de los prisioneros del falucho "San Javier", habiéndose recuperado la embarcación.

El alto comisario llegó a Ceuta a bordo del cañonero "Recalde". Según noticias de Inglaterra, el ministro de Maniaciones dirigió un discurso a las Sociedades obreras, excitándolas a trabajar por el bien de la nación.

Habia diez y seis arsenales organizados en el Reino Unido; pronto se abrirán otros on-

AVISOS UTILES

UNA CURACION en la que las Píldoras Pink desempeñan un papel importante.

No se repetirá nunca lo bastante que todos los anémicos, todos los extenuados, deben someterse al tratamiento de las Píldoras Pink. En efecto, ¿cuál es el más vivo deseo de todos los enfermos? El de curarse lo más pronto posible. Ahora bien; fácil nos es el comprobar por el voluminoso correo que diariamente recibimos cómo muchos enfermos se hubieran curado mucho antes, se hubieran evitado no pocos sufrimientos, si antes hubieran tomado las Píldoras Pink.

Tal es, por ejemplo, el caso de la señorita Inocencia Domingo, habitante en Zaragoza, San Blas, 68, tercero primera, que nos escribe lo siguiente:



"Por espacio de seis años he padecido mucho de una rebelde anemia, resistente a todo género de tratamientos. Verdaderamente me hallaba en tristísimo estado, tenía intensos dolores de cabeza, dolores punzantes en todo el cuerpo; carecía absolutamente de fuerzas. No tenía ninguna gana de comer y si algo tomaba no lograba ingerirlo, ocasionándome atroces dolores de estómago é intestinales. Al fin me decidí a tomar sus buenas Píldoras Pink; vi que me sentaban muy bien y proseguí tomándolas. Así continué cerca de un año, suspendiendo la toma alguna vez, de cuando en cuando, y tornando luego a tomarlas. Actualmente me encuentro curada por completo; no es posible tener mejor salud. A saber que las Píldoras Pink habrían de curarme tan bien, no hubiera padecido por espacio de tanto tiempo; ¡pueden ustedes creerlo!"

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis de las jóvenes, dolores de estómago, irregularidades de las mujeres, extenuación nerviosa, neurastenia. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

"Es necesario—dijo el ministro inglés—que los obreros peritos y los no peritos trabajen para aumentar los elementos de que dispone Inglaterra."

La fiesta del Sainete. Reina gran animación para la fiesta del Sainete, que se celebrará a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Concierto benéfico. A beneficio de la Cruz Roja de Alemania y Austria se celebrará un concierto en el salón Miramar, con un interesante programa.

CULTOS PARA EL DIA 12

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia de Siervas de María (plaza de Chamberí), y termina la novena a su Titular; é las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; á las nueve y media, misa solemne; y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, novenas, procesión de reserva y salve; predicará por mañana y tarde, un P. de la Compañía. La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Andrés, San Ildefonso, Salvador, Escuelas Pías de San Fernando y Comendadoras. Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchamán.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 12

PRINCESA.—5.—Señora ama y Pido la palabra. 9.45.—Papa Lebonnard. PSLAVA.—4.30.—La mujer divorciada (tres actos, doble).—6.30.—Svibill (tres actos, doble). 10.15.—Svibill (tres actos, doble). APOLO.—5.—Moros y cristianos.—6.15.—Campanone (tres actos, especial). 10.30.—La golfeña (sencillo).—11.45.—El chico de las Penúltimas ó no hay mal como el de la envidia (quencillo). GRAN TEATRO.—6 tarde y 10 noche.—Les Papillons (10 bellísimas bailarinas).—Exito de la troupe Hun-Guo (nuevos trabajos).—Fonola (excentrico musical).—Les Sturias (aerobatas) y cinematógrafo.—El miércoles debut de Ursula López en sus nuevas y originales creaciones.—Butaca, 0,75; general, 0,30. NOVEDADES.—4.—La maja de los Madriles.—5.15.—La eulpetista de moda.—6.15.—El sastre del Campillo. 7.15.—Las musas latinas.—9.15.—Hace falta una mujer.—10.15.—Molinos de viento y La suert'per'a (doble). TEATRO DEL VODEVIL.—(Antes Salón Pegio).—Plaza de San Marcel, 6.—4.—La presidenta.—6.30.—El día y la noche. 10.15.—El día y la noche. TRIANON-PALACE.—Gran cinematógrafo.—Estreño de Aventuras de un guardia marino y Documentos robados.—Exito de La portera de la fábrica y Nobleza de alma.—Butaca, 7,40. SALON DORE.—4.30 a 12.30.—Programa sin rival.—Precios económicos.—Lunes, estreno de los primeros y segundos aparatos de Peripetas de Paulina (14.000 metros, divididos en 16 series). SALON ROYALTY.—(Ginebra, 6).—De 4.30 a 1.—Programa monstruo.—Exito grandioso de La demente de los robles negros (cuatro partes), y otras más cómicas y dramáticas de gran emoción. Butaca, 0,30 y preferencia, 0,50. El martes, Los miserables (nueva partes). COLISEO IMPERIAL.—19 a 1.—Matin con regales.—Dos grandes sesiones a las 5 y 9.30.—Últimos estrenos. PLAZA DE TOROS DE MAURID.—4.30.—Corrida de novillos, habiéndose seis del Excmo. Sr. Duque de Veragua, por los espadas Sebastián Suárez (Chantillo), José Zanco y Manuel García Reyes, con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

